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Distincţiune rară.
ia  jubilau! de 7fâdş ani a Regelui Caro!.

Regele Carcnf al României a ipst 
născut acum şaptezeci de ani sub o 
zodie norocoasă^ A fost unul dintre 
acei aleşi, cărota provedinţa Je-a re
zervat a avea un rol însemnat în 
istoria desvoltării ţârilor şi a popoa
relor. Cei patruzeci şi trei de ani, de 
când Ţara românească delà Dunăre 
Pa ales principe al său, sunt cea mai 
viuă mărturie pentru aceasta.

Deja doisprezece ani după suirea 
sa pe tronul lui Mircea, Ştefan şi 
Mihaiu, Regele Carol, pe atunci încă 
Principe, s’a bucurat de cea mai mare 
cinste şi distincţiune, ce o putea avea 
Domnitorul unui stat mic, care pănă 
atunci nici că se număra între sta
tele deplin independente.

După luarea Plevnei de cătră 
oştirea aliată ruso-română, comandată 
de principele Carol, i-s’a arătat aces
tuia deosebita recunoştinţă din partea 
celor mai puternici împăraţi ai con
tinentului european, Alexandru II al 
Rusiei şi Wilhelm I al Germaniei. 
Wilhelm I în calitate de Rege al Pru
siei i-a conierit lui Carol I ordinul 
prusian „pour le mérite“ adresându-i 
următoarea depeşă :

„Cu cel mai mare Interes ţi-am u r
mărit operaţiile şi vitejia trupelor Tale. Nu  
pot să-ţi exprim destul de călduros bucu
ria  mea pentru acest lucru şi ca manifes
tare a sentimentelor Mele îm i permit să-ţi 
confer p r in  aceasta ordinul Meu m ilitar 
>pour le mérite«. Deoarece ştii cât de apre
ciat e ordinul aeesta în  armata mea, con
ferirea lu i îţ i va f i  de sigur preţioasă. —  
Câte prim ejd ii, osteneli şi lipsuri ai împăr
ţit cu trupele tale, până când, la căderea 
Plevnei. ai serbat un trium f frumos. Dum
nezeu să-ţi ajute şi de aici înainteU

Şi Dumnezeu i-a ajutat Principe
lui Carol şi de atunci în colo! A de
venit Rege, cucerind independenţa 
ţării şi a trecut cu bine prin toate 
pericolele, ce s’au mai ivit de atunci 
înăuntru şi înafară pentru ţară şi di
nastia sa; iar acuma avu deosebită j 
şi înalta satisfacţie a primi delà nepo
tul întemeietorului împărăţiei germane, 
delà Wilhelm II o distincţiune şi mai 
preţioasă, decât a fost aceea delà

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Preotul din Cucueţi.
— După, A. Daudet. —

Preotul din Cucueţi îşi iubeşte foarte 
mult poporenii şi ar fi cel mai fericit om, 
dacă iubiţii lui Cucueţeni ar arăta mai 
multă dragoste bisericii. Lucrurile au mers 
din ce în ce mai rău $i bietul preot s’a 
luat de gânduri. In sfârşit a venit o vreme, 
când numai babele mai veniau să asculte 
Sf. Liturghie.

Ce se gândi şi ce se răsgândi vred
nicul preot —  ca să aducă turma la staul, 
că într’o Duminecă, dădu veste prin sat, 
să vie toată lumea ia biserică, ca are să 
le spue o taină mare.

Şi i-se umplù sufletul părintelui de 
bucurie, când vàzù biserica plină. Se cam 
grăbi cu slujba şi după cetirea evangheliei, 
se sul U  predică.

— Oameni buni, credeţi-mă, zise el ! 
Eu, păcătosul rob ai lui Dumnezeu, am 
fost în noaptea trecută la poarta raiului.

7— Ce e, drept credineiosule, ce te 
aduce pe aie; ? îmi zise sf. Petru.

—  O, sf. Petre, tu care ţii cheile 
raiului şi cartea cea mare a fericiţilor, 
spune-mi, te rog, e vr’un Cucueţean de-al 
nostru în Raiu?

1878, Dumindu-1 generalfeJdmareşal 
al armatei prusiene.

Iată scrisoarea pe care Impăra- 
ratul Germaniei i-a adresat-o Rege
lui Carol din Achileon, dela Corfu, 
cu data de 20 Aprilie şi care îi fu 
predată în persoană de principele 
moştenitor al Germaniei, Frideric:

Ilustre, puternic Principe, antic, dragă 
Vere şi Frate !

Nu pot să-M i opresc bucuria de a 
prezenta Majestăţei Voastre cu prileju l ser- 
bărei aniversărei a 70-a de la naşterea Sa, 
felicitările Mele cele mai călduroase şi cele 
mai sincere.

M aj. Voastră să fie încredinţată că 
Iau  cea mai vie şi cordială parte la eve
nimentele, egal de îmbucurătoare pentru Ea  
ca şi pentru credincioşii Săi supuşi şi că 
'M i este totdeauna o plăcere deosebită să 
cultiv relaţiuni de sinceră pretinie cu Maj. 
Voastră.

Simt în  acelaşi timp, trebuinţa să 
exprim, cu această ocaziune, sentimentele 
Mele cele mai călduroase penlru viul inte
res ce Maj. Voastră a arătat şi păstrat 
armatei Mele precum şi pentru larga bună
voinţă şi solicitutine ce nu încetează să 
manifesteze regimentelor Sale.

Rugând pe Maj. Voastră să primea
scă gradul de Feld-mareşal în  armata 
Mea, mă asociez cu armata Mea în  ura
rea călduroasă ca Dumnezeu să păstreze 
pe Maj. Voastră încă multă vreme în  con
stantă sănătate şi vigoare.

Am însărcinat pe fiul Meu, A. Impe
rială şi Regală, de a remite M. V. epoleţii 
purtând însemnele de General Feld-Ma- 
reşal.

Cu asigurarea stimei Mele celei mai 
perfecte şi a sincerei Mele amiciţii, sunt 
al M. V. iubitor Frate si Vâr

Wilhelm.

Regele Carol luând în primire 
această scrisoare dela Principele Fri
deric, a răspuns prin următoarele 
mult grăitoare cuvinte:

„Sunt extrem de fericit şi cât 
„se poate de surprins de rara dis- 
„tincţiune pe care Majestata Sa 
„împăratul, ilustrul Vostru tată 
„Mi-o acordă, numindu-Mâ gene
ra l Feld-Mareşal în glorioasa Sa 

| „armată.
„Cuvintele nu pot să exprime 

„în deajuns ceea ce simte sufle
t u l  Meu în acest moment so- 
„lemn._________________

— Nu pot să nu-ţi ascult rugăciu
nea... aşteaptă numai să caut !...

Şi sf. Petru lăsă cheile jos, îşi puse 
ochelarii şi deschise cartea cea mare.

— Cucueţi ai zis?... Cu...cu... a l am 
găsit, dar îmi par) foarte rău... mari pă
cătoşi au fost răposaţii poporeni ai Sf. 
tale. Uite, foaia e albă, nici un Cucueţan 
nu e în Raiu!

— Vai de mine! Nu e nici unul? 
Unul măcar? Vai m ie! vai lor!

— Ei lasă, adăugă sf. Petru, nu te 
mai amărî pentru păcătoşi. Vina e numai 
a lor. Dacă vrei însă să-i vezi şi să şti unde 
sunt, apucă pe poteca asta, pe aici şi la 
capătul ei. vei afla tot ce vrei. Domnul 
cu tine. —  Amin !

Şi-mi închise Poarta. Ce era să mai 
fac? Cu sufletul plin de mâhnire o luai 
încotro îmi arătase. Era o potecă lungă, 
lungă şi care dela o vreme era îpiină nu
mai de jăratic şi smoală aprinsă. Pasămi-te, 
oameni buni, că era calea Iadului.

Tremuram tot şi asudasem, dar nu 
mă lăsam, că era vorba de răposaţii mei 
fii sufleteşti. De altfel nici nu mă ardeam, 
căci eu eram cu sufletul curat şi apoi am 
uitat să vă spui că sf. Petru îmi dăduse 
şi-o păreche de opinci mântuitoare de toate 
relele, in sfârşit, cu chin, cu vai, am ajuns 
la căpătui potecii. Şi ce să văd acolo ? O 
poartă neagră, mare, mai mare ca bradul

„Arunc în urmă o privire asu- i 
„pra unei jumătăţi de secol de re- 
„laţiuni intime, care Mă leagă strâns 
„cu armata prusiană şi-mi amin- 
„tesc cu recunoştinţă de zilele de 
„mult trecute, unde, în falnicul re
gim ent de gardă, am făcut şcoala 
„cea mare şi am învăţat arta răz- 
„ boiului, care mi-a îngăduit să-mi 
„conduc armata la izbândă.

„Tocmai acestor două lucruri 
„atribui Eu hotărârea M. S. îm
păratului de a-mi încredinţa bas
tonul de Feld-mareşal.

„Bastonul acesta pentru mine 
„are o îndoită însemnătate, de 
„oarece Alteţa Voastră Imperială 
„a fost însărcinată să mi-1 dea.

„Vă rog să transmiteţi ilustru
lu i vostru părinte expresiunea 
„profundei Mele mulţumiri şi să-i 
„spuneţi, eâ Eu şi cu oştirea mea 
„sunt mândru, că am fost primit 
„în rândurile Feld-mareşaliior im
periului german“ .
Să dea Dumnezeu, să se conti

nue cât mai îndelungat această mă
reaţă carieră domnească spre folosul 
şi binele ţării şi a poporului, în a că
reia frunte Regele Carol I. se bucură 
azi de atâta cinste în lumea întreagă! ]

Revista politica.
Săptămâna aceasta este săptă

mâna crizei guvernului coaliţiei. De 
patru zile se ţin lanţ în Viena con
sfătuiri peste consfătuiri între mi
niştrii ungari şi austriaci şi între refe
renţii ambelor guverne, că doar doar 
le va succede a ajunge la o înţele
gere în ce priveşte cestiunea băncii. 
După cum stau însă lucrurile, nu 
sunt de loc speranţe să se ajungă ia 
o înţelegere, iar în cazul acesta gu
vernul va trebui să demisioneze. De 
pe acum însă un lucru e limpede şi lă
murit, că toată criza nu este altceva 
decât o apucătură pentru a îmbăta 
lumea din nou cu apă rece. Totul va 
rămânea unde a fost pănă* acuma. Se 
va forma un nou partid tot cu Kos-

dela răspântia din vaie. Şi ce lucru gro
zav ! Poarta era deschisă, nimeni nu o 
păzia, nimeni nu ţinea cheile şi intrau pă
cătoşii cu grămada, cum vă împinge dia
volul, de intraţi voi Dumineca la câr
ciumă...

Pârul mi se făcuse măciucă —  mai 
cu seamă că dincolo de poartă mi se părea 
că văd o prăpastie neagră, care fumegă şi 
n’auziam decât vorbe de ocară, gemete şi 
urlete. Deodată simţii o durere mare în 
spate. Ţipai şi mă întorsei. Un diavol în- 
cornurat se uita încruntat Ia mine şi ţinea 
într’o mână ţăpoiul cu care mă împunsese.

— Haide, ce faci? Intră odată! Ce? 
Mai stai la gânduri?

îngheţasem de spaimă şi uitasem 
să-mi fac şi semnul Sf. cruci. Totuşi avui 
puterea să zic :

—  Eu nu întru, că sunt robul drept 
credincios al lui Dumnezeu şi preot în 
Cucueţi.

— Păi, dacă eşti preot, ce cauţi aici ? 
Ce vrei?

— Vreau.,, vreau... şi tremuram tot, 
vreau să ştiu, dacă se poate, dacă e vr’un
Cucueţean pe aici ?

— A ! Cucueţeni? Ce te mai prefaci? 
Par’că n’ai şti ca toţi Cucueţenii vin a ic i! 
Leoată, nu glumă ! Ia poftim şi vezi cum 
îi rânduina noi pe Cucueţenii tăi !...

suth şi Apponyi In frunte, dar in 
esenţă nu se va schimba nimic.

După ştirile mai nouă proiectul 
unei bănci de cartel a căzut. Kosauth 
se va prezenta mâne sau poimâne în 
audienţă la Maj. Sa şi îşi va spune 
părerile. Dela hotărârea Maj, Sale va 
depinde apoi cum se va desvolta 
criza. Un lucra e sigur, că Maj. Sa 
nu-şi va da învoirea pentrn o bancă 
independentă ungară. Miniştrii ungari 
se vor întoarce Sâmbătă sau Dumi
necă la Budapesta, îşi vor prezenta 
dimisiunea, iar în şedinţa de Luni a 
dietei vor raporta despre demersurile 
făcute la Viena. Dieta se va amâna 
apoi pănă la resolvarea crizei, iar în 
timpul acesta va conduce în mod 
provizor agendele guvernului tot ca
binetul actual.

*

In Viena a făcut mare senzaţie 
ştirea, că Maj. Sa a chemat la sine p rin  
telegraf pe br. Fejervari, fost minis- 
tru-preşedinte după căderea guver
nului Tisza şi înainte de venirea la 
putere a guvernului de azi al coali
ţiei. Br. Fejervary a sosit la Viena şi 
astăzi va avea audienţă ia Majestatea 
Sa. Kristoffy, fostul ministru de in- 

! terne sub Fejervary şi primul minis
tru, care a stăruit să se introducă 
votul universal în Ungaria, se află 
deja de mai multe zile în Viena, aş
teptând să fie chemat în audientă. In 
cercurile competente se dă mare în
semnătate prezenţei lui Fejervary şj
Kristoffy la Viena.

*

Cestiunea închiderei şcoalelor con
fesionale nemaghiare, care s’a discu
tat şi se discută şi la noi, preocupă 
în măsură mare şi pe fraţii noştri 
slovaci. Ziarul slovac „Narodnie No- 
vinyi“ publică o serie de articole asu
pra acestei cestiuni, în cari propune 
să. se închidă şcolile, iar învăţătorii 
să predea numai religia şi cântările 
bisericeşti, iar istoria biblică să se 
predea în formă de conferinţe. Pen
tru a da învăţătorilor, cari ar perde 
pensia, o compensaţie, ziarul propune 
crearea unui fond de pensii prin sub- 
scripţie publică. ________________

Şi m’apropiai de poartă, oameni buni 
şi cu multă temere şi scârbă, mă uitai în 
jos, in fundul Iadului şi văzui în flăcările 
şi chinurile Gheenei — văzui, oameni buni, 
văzui pe Mână-Lungă, pe Ion al Marandei, 
răposatul, care nu da de loc pe la bise
rică, pe Cătălină lui Stancu, care-şi dădea 
velinţele pe rachiu, pe Gheorghe al Stanei 
care îşi făcea mămăligă mai mult cu mă
laiul vecinului, pe Păcălici, care-şi răsese 
de tot satul, pe Ioana care cotrobăia prin 
coteţele altora după ouă şi pe Viad al 
Bărbăţoaiei care umbla cu sumanul rupt 
şi cu luleaua în gură şi fugia de mine ca 
de un câne turbat şi pe Nicu cu Maria lui 
şi pe Nicoară şi pe Ghiţă Cârciumarul şi 
pe Viase şi pe alţi mulţi păcătoşi, cari 
n’au putut să între în împărăţia lui D-zeu«...,

Preotul se opri puţin, iar poporenii 
mişcaţi începură a suspina şi a geme, vă- 
zându şi în Iad, care pe bunică, care pe 
tată, mătuşe, sor&, vâr, rude mai depăr
tate, tovarăşi şi prieteni...

— Vedeţi, oameni buni, începu iar 
preotul şi fiindcă mie mi-s încredinţate 
sufletele voastre, trebuie să vă mântuesc. 
De mâne încep cu sârguinţă, pe rând ca 
la moara —  să veniţi să vă spovediţi, să 
chemăm îndurarea cerească pentru păca
tele voastre — Luni bătrânii, Marţi copii, 
Miercuri flăcăi» şi fetele, Joi bărbaţii, V i
neri femeile, Sâmbătă pe dascălul, pe If- 
timie —  numai să ne ajungă o zi întreagă
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Sinoadele Bisericei gr. or. române.
In Dumineca Tomii s’au deschis în 

Sibiiu, Caransebeş şi Arad sinoadele obi
cinuite anuale. Din discursurile de deschi
dere rostite cu această ocaziune de I. P, 
SS. Metropolitul Ion Meţianu, de P. SS: 
loan Papp al Aradului şi de Prea Cuvio- 
şia Sa Archimandritul Filaret Musta, stră
bate adânca îngrijorare pentru viitorul 
Bisericei şi şcoalei române, atât de greu 
ameninţate prin ultimele legi votate în 
dieta ţării şi prin cunoscutele ordonanţe 
ale Ministrului Apponyi.

Acestei îngrijiri, a dat expresiune 
îndeosebi Archimandritul Filaret Musta, 
care deschizând Sinodul eparhial al Caran
sebeşului, a zis între altele următoarele:

»Dacă privesc în viitor, puţină îndes
tulare sufletească pot să am, pentrucă as
tăzi nu văd coudiţiunile priincioase unei 
desvoltâri nzconturbate, unei în tă riri şi 
înviorări a bazelor constituţionale, de feri
ciţii înaintaşi ai noştri. Mă mângăe însă 
făgăduinţa Mântuitorului, că biserica fiind 
zidită de piatră, nici porţile iadului nu o 
vor sfărâma. Mă mângăe speranţa, că 
reprezentanţii clerului şi ai poporului îşi 
vor da seamă de datoria lor şi în bună- 
înţelegere vor lucra la delăturarea tuturor 
obstaculelor ce obvin...

concluzului congresual proiectat are să 
rămână multă vreme neesecutat în paguba 
vădită a intereselor noastre culturale, a 
unei administraţii mai corecte, şi a unei 
controle mai severe, pentru părţile cele 
mai espuse ale arhidiecezei propunem:

»Sinodul arh’diecesan învită con- 
sistorul archidiecesan, să jjîntrevină prin 
consistorul metropolitan la congresul 
naţional bisericesc, ce se întruneşte în 
sesiune ordinară în anul acesta, ca să 
încuviinţeze înfiinţarea unui consistor, 
cu reşedinţa în Cluj, pentru cele 13 pro- 
topresbiterate din nordul arhidiecesei, 
care consistor să aibă toate atributele, 
cari le are azi conzistoriul din Oradea- 
mare, dându-i-se jurisdicţiune de a con
duce toate afacerile administrative bi
sericeşti, şcolare şi epitropeşti în mod 
independent, asupra protopresbiteratelor 
ce-i aparţin, rămânând în comuniune 
numai fondurile indivisibile şi seminariul 
şi având Archiepiscopul dreptul de a hi
rotoni şi a hirotezi pe preoţii şi proto- 
presbiterii aleşi şi întăriţi de conzisfce- 
riul diecesei celei nouă. — înfiinţarea 
consistoriului din Cluj nu alterează 
dreptul normat in statutul organic de re- 
presentare în corporaţiunile noastre bi
sericeşti, sinod şi congres, cari vor ră
mânea şi în viitor comune«.

12 , când trupele s’au înapoiat la casăr- 
mile lor.

Seara s’a dat în sala tronului un 
mare prânz. La şampanie cel dintâiu a 
toastat Maj. Sa Regele, în limba germană. 
Suveranul a început prin a mulţumi Maj. 
Sale împăratului Wihelm pentru marea 
distincţie ce I-a făcut acordându-i basto
nul de mareşal. Cu atât mai mult se simte 
măgulit de această atenţie cu cât această 
înaltă onoare n’a avut, până azi, decât 
împăratul Austriei. Maj. Sa a amintit apoi 
de relaţiunile pretineşti ce există între 
puternicul imperiu şi ţara românească şi 
a terminat închinând pentru Maj. Sa îm
păratul Wilhelm şi pentru imperiul german.

La aceste cuvinte, muzica militară a 
intonat imnul imperial.

A. Sa Imperială Principele Friderich 
al Germaniei s’a sculat apoi şi a răspuns 
că împăratul Germaniei a făcut deosebita 
distincţie Suveranului României pentru 
stima ce I-o poartă şi pentru legăturile 
strânse ce există între Casa Imperială şi 
Casa domnitoare din România. A. S. Im
perială a toastat apoi pentru Maj. Sa Re
gele, pentru propăşirea României şi pen
tru o cât mai strânsă legătură de preti- 
nie între Germania şi România.

Muzica a intonat imnul regal.

Omagiul Reginei Elisaveta.
Maj. Sa Regina Elisaveta a României 

a dedicat augustului ei soţ, regelui Carol 
cu ocaziunea aniversării de 70 ani dela 
naşterea Sa, o poezie, care a apărut în 
ziarul »Neue Freie Presse«. Această poe
zie, scrisă în limba germană, a fost tradu
să în româneşte de d-nii Ion Bârsan şi
V. Teconţia precum urmează:

Omagiul Reginei.
Când şaptezeci sunt anii 
Ce-apasă greu pe umăr,
Străvezi tu măreţia 

' Ce ’mbracă acest număr ?

De-au fost şi nopţi dormite,
Nu-ţi dai de ele seamă,
Căci multe-au fost în care 
Durerea-ţi cerea vamă.

Şi dacă porţi coroană 
Prea mare-i greul vieţii,
Ca liniştea să-ţi fie 
Tovarăş bătrâneţii.

Căci munca nu-1 aşteaptă 
Pe cel răpus de trudă,
Cu biciu de foc îl mână 
Din zi în zi mai crudă.

De altă parte P. SS. Episcopul ara
dului a arătat situaţiunea grea în care se 
află astăzi şcoala noastră poporală.

»Şcoala noastră poporală, chemată a 
da odraslelor nevinovate a poporului nos
tru cunoştinţele generale de viaţă, şi ast
fel a pune baza vieţii culturale a acestui 
popor, —  a zis P. S. Sa — a ajuns as
tăzi într'o situaţie dintre cele mai grele 
din câte a avut parte vreo-dată şcoala 
unui popor, cum este şi poporul nostru, 
care pe lângă toată sărăcia lui n’a prege
tat a aduce jertfele posibile pentru a se 
ridica în cultură şi bunăstare prin şcoala 
sa confesională«.

*

Cele trei sinoade ale bisericei gr. or. 
române s’au ocupat până acuma mai mult 
cu formalităţile obicinuite, verificându-se 
mandatele deputaţilor sinodali şi alegân- 
du-se diferitele comisiuni. Despre hotărâ
rile ce ce vor lua zilele aceste în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş vom aduce amănunte 
în numărul viitor poporal.

Cu posta de azi am primit din Sibiiu ur
mătoarea corespondenţă :

Conzistoriu gr. or cu reşedinţa în Cluj.

Sibiiu, 20 Aprilie n.

In şedinţa de azi, Miercuri, a si
nodului archidiecezan din Sibiiu dep. 
Nicolau Ivan, asesor consist, a pre
zentat în numele mai multor depu
taţi următoarea propunere:

Deoarece sinodul archidiecezan, prin 
concluzul dela 9 Aprilie 1904 nr. 57 a 
luat cu aprobare act despre concluzul con
gresual nr. 64 din 1900, prin care s’a de
cretat, să se înfiinţeze pe teritoriul archi- 
diecezei o nouă eparhie, cu reşedinţa în 
Cluj, a stabilit cheia de proporţie despre 
împărţirea fondurilor numind şi protopres- 
biteratele din cari are să se compună noua 
dieceză, şi deoarece după toate probabili
tăţile, în constelaţia de azi, esecutarea

Vasile Almăşan, Nieolae Ivan, Dr. 
Zosim Chirtop, Dr. Vasile Preda, Dr. Aug. 
Bodea, Galacteon Şagău, Vasile Duma, Dr. 
Eusebiu R. Roşea, Dr. loan Popescu, Dem. 
Comşa, Dr. Petru Şpan, Petru Popovici şi 
Dr. G. Bizura deputaţi sinodali.

Aniversarea de 70 ani
a Kegelui Carol

Marţi s’au împlinit 70 ani dela na
şterea Maj. Sale Regelui Carol al Româ
niei. Aceasta zi aniversară a fost sărbăto
rită în întreaga Românie cu o deosebită 
bucurie şi strălucire. Deosebit de frumoase 
serbări au avut loc în Bucuteşti, unde a 
sosit Luni principele moştenitor al Germa
niei, Frideric Wilhelm, pentru a prezenta 
Maj. Sale Regelui Carol felicitările împă
ratului Wilhelm şi a-i preda bastonul de 
mareşal al armatei germane, o distincţie, 
care până acuma au avut’o numai Maj. Sa 
Monarhul nostru şi Regele Angliei.

Marţi s’a oficiat la Metropolia din 
Bucureşti un serviciu divin solemn, la care 
au luat parte Regele, Ragina, principele 
moştenitor al Germaniei, principii şi prin
cipesele române împreună cu o mare suita. 
In pridvorul catedralei, Suveranii şi prin
cipii, au fost întâmpinaţi de d-nii I. I. Bră 
tianu, preşedintele conziliului, şi de toţi 
d-nii miniştri. La intrarea în biserică, Me
tropolitul Primat, încunjurat de înaltul cler, 
a primit pe Majestăţiie Lor şi Alteţele Lor, 
cu sfânta evanghelie, la care Ei s'au în
chinat. in urmă au fost conduşi în faţa 
altarului, unde s’a oficiat Te-Deumul. După 
Te-Deum a fost o recepţie la palatul Me- 
tropoliei.

La orele 11 după terminarea recep
ţiei dela palatul Metropoliei, a avut loc 
defilarea trupelor pe bulevardul Maria în 
dreptul străzei Bibescu-Vodă. Defilarea a 
fost primită de M. S. Regele, care avea la 
stânga pe prinţul de coroană german. De
filarea a fost comandată de d-1 general 
Coandă. Defilarea s’a terminat la oarele

In timpul zilei de Marţi, Principele 
moştenitor al Germaniei a vizitat parcul 
Carol I, unde se afla încă numeroase pa
late de pe timpul expoziţiei. A  mai vizi
tat apoi diferite instiţuţiuni, precum Ate
neul român, »Vatra Luminoasă« şi altele. 
Seara a azistat la reprezentaţiunea de 
gală, dată în teatrul naţional.

Eri dimineaţă a plecat spre valea 
Prahovei spre a cerceta localităţile petro
lifere şi salinele, iar Vineri va călători la 
mare, la Constanta.

Pressa germană conţine elogi
oase articole asupra jubileului Rege
lui Carol. Iată ce scrie „National- 
Zeitung«:

»In acest tânăr stat român, unde nu 
se vede decât progres şi dezvoltare, se re
cunosc rezultatele muncei comune a 
unui Suveran liberal şi a unui popor in 
teligent, călăuzit de un patriotism devotat.

»Deviza Regelui Carol este N ih il sine 
Deo (Nimic fără Dumnezeu). Iată princi
piul după care Regele României s’a con
dus în tot decursul vieţii sale, binecuvân
tata până la vârsta sa atât de înaintată«.

Ziarul „Post“ scrie:
î

»Noi Germanii, putem să fim mândri 
fiindcă un membru din marea familie Ho- 
henzollern, chiar român, a făcut o opera 
mare, care e o fală pentru cultura ger
mană«.

„Gazeta Germaniei de Nord« a- 
minteşte într’un articol despre ziua 
aniversării de 70 de ani a Regelui 
Carol, munca Sa plină de greutăţi, 
la care acest Suveran atât de înţe
lept fu chemat foarte de vreme şi 

; cum a ştiut prin energie, pricepere, 
j statornicie şi abnegaţie să găsească 
i soluţiile tuturor dificultăţilor“ .

Ci dulce-ţi pare viaţa 
Ş’a trudei sâlnicie 
Când prin belşug de holde 
Voios un vânt adie.

Deci nu ’n zadar podoaba 
Pe creştetu-ţi albeşte:
Ce-a fost ursit de Domnul 
Prin Domnul se împlineşte.

Revoluţia în Turcia.
împărăţia turcească trece prin o 

criză grea, a cărei sfârşit nu se poate 
încă prevedea. Veştile ce ne sosesc 
din Constantinopol suut tot mai alar
mante şi prevestesc apropiata cădere 
a Sultanului Abdul Hamid şi procla
marea noului Sultan in persoana lui 
Eeşad Effendi, fratele mai mic al 
Sultanului. Turcii tineri, despre cari 
la început se credea că şi-au perdut 
tot terenul în urma revoltei militare 
din Constantinopol, s’au recules în cu
rând şi astăzi sunt iarăşi stăpânii si- 
tuaţiunei.

După ştirile mai nouă, situaţiu
nea e de atare, încât în fiecare mo
ment ne putem aştepta la lovitura fi
nală. Trupele turcilor tineri, cari s’au 
concentrat în jarul Const&ntinopolaiui, 
sunt gata în fiecare moment să între 
în oraş şi să proclame pe noul Sultan.

Ediţia pariziană a ziarului »New-York 
Herald« anunţă că s’au început tratativele 
între palatul Ildiz şi comandantul suprem 
al trupelor junilor turci din San-Stefano. 
Oondiţiuniîe puse de junii turci sunt foarte 
grele. Hussein paşa cere în numele comi
tetului şi al armatei abdicarea Sultanului 
şi extrădarea fiului Sultanului, Mehemet- 
Brhan-Eddin, care este considerat ca or
ganizatorul mişcăroi pornite contra tine
rilor turci. In caz când Sultanul nu ar ac-

—  şi Duminecă uşuraţi şi aproape de calea 
mântuirii să veniţi să ascultaţi st. evan” 
ghelie. Oameni buni, când grâul e cop1 
trabue să-l seceri; când vinul e tras, tre- 
bue să-l bei, când sufletul e plin de pă
cate, trebue să-l mântuieşti! Domnul cu 
voi. Am in !

Iar în noaptea de după predică, cu 
adevărat că vrednicul preot s’a visat la 
poarta Raiului, în mijlocul turmet sale cre
dincioase, cu cădelniţe numeroase, cu un 
cor de copii, ca făclii aprinse şi cu Iftirnie 
Dascălul, pe care biruise să-i mântuiască 
şi pe el...

Iar după Dumineca aceea, pe care 
mult timp o ţinură minte poporenii, s’a 
tăcut totul după cum spusese preotul, care 
pănă în adânci bătrâneţe a fost mulţumit 
de robii credincioşi din Cucueţi despre a 
căror evlavie mersese vorba pănă la Mi
tropolie...

D. Munteanu-Rdmnic,

Cântece poporale din Bucovinaadunate de V a silie  Grămadă  din Zahareşti.
Alunaş cu-alune multe...
Eu mă duc, puică, ia munte,
Tu rămâi cu gânduri multe;
Eu mă duc, puică, la ţară,
Tu rămâi cu gânduri eară;

Eu mă duc, puicuţă’n lume, 
Inima-mi la tini rămâne, 
Grijeşte-mi-o, puică bine.
Şi mi-o leagă’a băsmăluţă,
Că tu mult îi eşti drăguţă, 
Şi mi-o leagă, puică, leagă 
In o băsmăluţă albă 
Şi o dă pe apă să meargă 
Puică, de s’a cufunda,
Tu nu mă mai aştepta.
Dacă merge’n jos pe apă, 
Puică, tot mă mai aşteaptă, 
Că de-a fl, puică vr’un bine 
Oi veni eară la tine.
Ear de-a fi vre-o răutate,
Eu m’oiu duce mai departe 
Şi ţi-oi scrie, puică, carte — 
De prin locurile mele 
Cu mult dor şi mar© jele, 
Că eu n’am avut noroc 
Să fiu cu tini la un loc.

II.

Dor pe deal şi dor pe vale 
Ia-mă bădiţă călare.
De ţi a părea drumul greu. 
Fâ-ma lumină de său,
De-i vedea, că s’a topi,
Tu prea mult nu te că i: 
Fă-mă, lumină de ceară 
Şi mă poartă subţioară, 
Subţioară ia dreapta,
Şi mă ia cu dumneata,

Că, ori unde-i poposi,
Eu de bun folos ţi-oi fi : 
Din ochi negri-oi lăcrăma 
Murgiţu-I ţi-ai adăpa,
Şi păr negru-oi despleti 
Pe murgul 1 oi priponi.

Două noroace.
(Poveste).

Erau odată doi boieri, fraţi buni —- 
şi fraţi într’un noroc mare şi frumos — 
şi amândoi o duceau de când binele. Tră
iau în bună pace şi înţelegere, ba încă fi
ecăruia din ei îi creştea inima văzând că 
şi fratele are atâta îndestulare.

Dela o vreme însă, pe fratele cel mai 
mare îl muşcă de inimă şerpele ambiţiei 
şi vru să întreacă în bogăţie pe cel mai 
mic. Dar ori cât se frământa el, nu era 
chip sâ’J rămâe, pentrucă Norocul lui era 
tot aşa de mare ca al celuilalt.

Pe când se invinceau mai amarnic, 
numai iacătă undeva, pe câmp, se întâl
nesc şi Noroaoele lor şi se iau la bătae. 
Norocul celui mai mare, care simţia ce-i 
în inima stăpânului său, s’a luptat mai 
duşmăneşte şi l’a omorât pe al celui mai 
mic ; pe urmă l’a luat în spate şi l’a dus 
de l’a îngropat.

* Atunci,, ca prin minune, a început a

se risipi averea celui mai mic şi, în scurtă 
vreme a sărăcit de n’avea, vorba ceea, nici 
cenuşă în vatră.

Fratele mai mare s’a bucurat pe de
oparte, dar pe de alta făcându-i-se milă, 
l’a dăruit cu doi boi şi o vacă. Istalait a 
primit cu bucurie darul şi plângând i-a 
muiţămit, că el era om bun la inimă şi 
nici nu ştia ce se ’ntâmplase cu Norocul 
lui ... Da să nu zici dumneata, cum i-a luat 
in primire, şi boi şi vacă, au perit ca trăs
niţi.... Vezi că Norocul lui murise, ş’acu, 
unde era chip să se mai ţie ceva de 
dânsul !

Fratele mai mare, în loc să’i ia atunci 
pe lângă el şi s’âl cate ca pa un frate ce-i 
era, l’a tocmit slugă şi l’a trimes pe mo
şie la nişte hambare şi coşare (pătule). 
Acolo trăia el într’un bordeiu păcătos, ziua 
muncind pe câmp deavaima cu ceilalţi oa
meni, iar noaptea având ochii în patru sa 
nu se fure ceva, după cum îi hotărâse 
frate-său

Odată, cum veghea el pe lan, în pu
terea nopţii, numai ce i se pare ca aude 
un glas. Se pune el de pândă, ascultă.... 
Şi iacătă zăreşte printre clăi o arătare şi 
aude lămurit o gură da om ocărând şi 
suduind că de ce nu seceră oamenii 
bine şi nu strâng spicele ! Omul nostru se 

| sprinteni strângând cu amândouă mânile 
| bâta ce avea cu ei, şi sărind iute, se pro- 
: ţăpi înaintea matahalii:
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cepta condiţiunile tinerilor turei, palatul 
Sultanului va fi înconjurat şl măcelul va 
Sneepe.

Trupele junilor turci in Constantinopol.

Corpurile II si III de armată, com
plect mobilizate au ajuns la por(ile Con- 
stantinopoiului. Ariergarda soseşte In trei 
coloane. Aripa dreaptă va ocupa Stambu- 
lu), aripa stângă ocupă colinele din jurul 
Perei şi centrul va intra în oraş, pentru a 
menţine ordinea. De resistenţa Sultanului 
sau a trupelor sale »imperiale« se face 
haz. Au mai sosit împreună cu trupele ju 
nilor turci şi 300 de elevi ai academiei de 
jandarmerie. Sosirea lor a entuziasmat pu
blicul. Tinerii jandarmi purtau uniforme 
albastre deschise şi erau încălţaţi cu san
dale şi nojiţe. Gara şi telegraful sunt ocu
pate în mare parte de soldaţi tineri. O 
mulţime de deputaţi liberali şi de preoţi 
turci de toate categoriile au eşit înaintea 
trupelor salutându-le. La porţile oraşului 
sunt străji puternice. Pe stradă ori care 
om suspect e imediat arestat. Şeful poli
ţiei a fost arestat in momentul când voia 
să transmită lldiz-Kioskului ştiri despre 
mişcările junilor turci. Totul se petrece în 
ordine exemplară.

In Cecmedje nu mai este nici un sol
dat, trupele cari au staţionat acolo, au 
plecat în regiunile de nord din spre pala
tul Ildis. Soldaţii au ocupat şinele căilor 
ferate şi aşteaptă trenul militar, care vine 
din Constantinopol, Pregătirile erau super
ficiale, căci soldaţii au arborat steaguri 
albe îu semn că duşmanul capitulează. 50 
de soldaţi, cari au fugit din trupele Sulta
nului, s’au dat jos din tren. Aceşti soldaţi 
au făcut garda la fabrica de pulberărie a 
statului din Magrihoi şi îndată ce au au
zit de vestea, că trupele din Salonic se 
apropie, şi-au părăsit posturile şi au ple
cat spre San-Stefano.

Până Marţi seara la orele 6 au sosit 
şase trenuri militare în tabăra principală 
din Cecmedje, aşa că armata junilor turci 
numără până acum 30.000 soldaţi. Cetaşii 
macedoneni au trimes 3000 soidaţi, şefii 
de bandă Paniţa şi Sandanscki sunt In ta
băra principală.

Proclamaţia comandantului trupelor.

O proclamaţiune datată de Marţi a 
lui Husni, comandantul trupelor ce vin ia 
Constantinopol şi adresată populaţiunei din 
Constantinopol, condamnă pe cti laşi, cari 
priu mii de intrigi au voit să pericliteze 
Cbnstituţiunea şi să facă ca Constantino- 
polul să fie blestemat de întreaga umani
tate. Datoria este acuma de a se conso
lida guvernul constituţional, de a dovedi 
că nu este nici o lege, nici o forţă mai 
presus de Constituţiune şi de a da o lec- 
ţiune straşnică trădătorilor. Populaţiunea, 
soldaţii cari au rămas neutri, vor fl apă- j 
ra ţi; numai instigatorii şi complicii lor nu | 
vor scăpa de pedeapsa ce-i aşteaptă. Vom 
respecta, zice proclamaţia, corpul ulema- 
lelor în afară de câţiva spioni cari, în 
haina de ulema, au îndrăsnit să înjosească 
religia propagând revolta. Ordinea internă 
nu va fi turburată; toţi protejaţii şefilor 
de misiuni străine, toţi străinii nu vor fi 
supăraţi.

*

Prin nişte scrisori s’a răspândit svo- 
nul că bursa din Constantinopol va fi bom
bardată. Această ştire a provocat o mare 
panică. _ _ _ _ _  {

Diviziunea escadrei turceşti din Smirna 
s’a declarat în favoarea comitetului june- 
turc. Valiurile din Salonic, Ueskueb şi Mo- 
nastir au telegrafiat că nu recunosc mi
nisterul. In toate vilaetele europene, co
mitetul june-ture a stabilit o viguroasă 
censură a telegramelor şi poştei.

Se asigură că ministrul răsboiuiui şi 
comandantul corpului nazimilor şi-au dat 
demisia. Numeroase familii, mai ales ereş- 
tine, continuă a părăsi împrejurimile Yldiz- 
Kioskului. Ziarele sărbătoresc trupele, cari 
se apropie, ca nişte liberatoare şi pro
voacă populaţia a păstra liniştea.

Turburările din Azia-mică.

Turburările din Asia mică iau di
mensiuni tot mai mari. La ambasada fran
ceză au sosit ştiri că creştinii din Barash 
au fost măcelăriţi.

Vice-conzuiul din Adana a telegrafiat 
ambasadorului că sunt temeri de noui mă
celuri. 4000 de persoane şi-au găşit moartea 
în ultimele turburări.

La Aleppo au fost asasinaţi peste 20 
de creştini.

ŞTIRILE ZILEI.— 9 A prilie v.

M. S. Regele Garoi a primit din par
tea M. S. Monarchului nostru, o scrisoare 
de felicitare cu prilejul a 70-ei aniversări 
a naşterii Sale. A. S. R. Principele Schoen- 
burg-Hartenstein, trimis extraordinar şi 
ministru plenipotenţiar al Austro-Ungariei, 
a avut onoare a remite Regelui Garoi 
scrisoarea de felicitare.

Distinctiune. Maj. Sa Monarchul a de
corat pe colonelul loan lenache, coman
dantul regimentului de infanterie 64, cu 
ordinul coroana de fer în grad de cavaler.

Convocare. Adunarea generală or
dinară a »Asociaţiunei pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor meseriaşi români 
din Braşov« se va ţinea Duminecă, în  12 
(25) Aprilie a. c. la oarele 3 p. m. în  lo
calul Asociaţiunei —  Strada Castelului Nr. 
66 — după următorul program : 1) Des
chiderea adunării prin preşedinte. 2) A le
gerea unei comisiuni de 3 membrii pentru 
verificarea protocolului adunării. 3) Ra
portul comitetului pe anul de gestiune 
1908. 4) Raportul cassei pe anul 1908. 5) 
Raportul comisiei externe despre cenzu
rarea socotelilor pe anul 1908. 6) A le
gerea comitetului pe 3 ani următori. 7) 
Alegerea comisiunei externe pentru cen
zurarea socotelilor Asociaţiunii pe acest 
timp. 8) Votarea bugetului pe anul 1909. 
9) Eventuale propuneri, cari au să se facă 
după cum prescrie art. XJX din statute. 
—  închiderea adunării. La această adu
nare sunt invitaţi a lua parte toţi membrii, 
sprijinitorii şi binevoitorii Asociaţiunei.

N o tă : Conform art. XVIII din sta
tutele Asociaţiuuii, »vot şi drept de ale
gere activ şi pasiv au numai membrii or
dinari, fundatori şi protegători (Art. VI. 
lit. a, b, c.) dacă vor fi plătit ta xa ; cei
lalţi membrii au numai vot conzultativ.« 
Braşov, 9 Aprile st. n. 1909. — Petru Pop 
preşedinte.

Dispariţia anul soldat marinar român.
Ni se comunică următoarele: înainte cu 
vre-o două săptămâni marinarul ele pe va-

porul »Szamos« Constantin Tampa din 
Braşov a dispărut fără nici o urmă, lă- 
sându-şi hainele pe vapor. Miercuri s-a gă
sit cadavrul Iui în Dunăre, în comitatul 
Pestei.

Curs pentru examinatorii de carne.
Prin ordinaţiunea ministerială Nr. 54.300 
1908 referitor ia examinarea cărnii sunt 
provocate toate comunele, — cari nu au 
veterinar sau în general nu au medic 
pentru examinarea cărnii vitelor — ca 
aceste comune pe spesele lor să întreţină
0 persoană, dacă se poate aparţinătoare 
oficiului notarial din comună, care per
soană, să îngrijească şi de paşapoartele 
pentru vite şi să se perfecţioneze în exa
minarea cărnii. Comunele trebue să se în
grijească pe lângă aceasta încă de un exa- 
minător de carne, care să poată suplini 
în caz de lipsă. Ministrul de agricultură 
a ordonat ca şi în oraşul Braşov să se ţie 
un curs pentru pregătirea examinatorilor 
de carne. Acest curs se va începe în Bra
şov în 1 Maiu 1909 şi vor lua parte în 
prima linie cei trimişi de cătră comune, 
apoi cei cari se vor Insinua de bună voie, 
oameni cu purtare bună, morală, sănătoşi, 
cetăţeni ungari, posedând limba maghiară 
în scris şi cetit. Limba de predare va fi 
cea maghiară, se vor da însă, la cerere, 
explicări necesare şi în limba română şi 
germană. Informaţiuni mai de aproape se 
pot lua dela veterinarul şef al abatorului 
oraşului Braşov, unde se iau în primire 
şi anunţările între oarele 2—5 în fiecare 
după amiază, afară de Dumineci şi săr
bători.

Necrolog. In 20 Aprilie n. a încetat 
din viaţă L iv iu  Marius, elev ci. IV elem. 
din Turda. Odihnească în pace.

Aviz. In prăvălia d-lui pălăriei* Tisch- 
ler a fost uitat un pachet cu stofe şi că
meşi. Păgubaşul să se adreseze d-lui 
Tischler.

Petrecerea societăţii »Lumina«. Luni, 
a doua zi de Paşti, a avut loc în sala ho
telului Nr. I, producţiunea muzicală-tea- 
trală împreunată cu dans, a soc. sodalilor 
români din Braşov »Lumina«. Şi de astă- 
dată corurile, conduse de d-1 R. Ardelean, 
au succes foarte bine. S’a cântat »Marşiil 
Dorobanţilor«, »Dochia« şi »Răsunetul Ar
dealului« cu solo de sopran, cântat de 
d-şoara A. Mohanu. Toate cântările au 
fost repetate. Tot atât de bine au succes 
şi piesele executate de fanfara societăţii, 
D-1 Dvorak, dirigentul fanfarei a cântat 
cu mult sentiment două din cele mai fru
moase compoziţii ale noastre : »Steluţa« şi 
»Suvenir de Mehadia«, iar d-1 Nic. Coliban a 
predat cu mult spirit o anecdotă de Spe
ranţă. Ca încheiere s’a jucat »0  noapte 
furtunoasa« comedie în 2 acte de I. L. 
Caragiale. Diletanţii: d-şoarele Acvilina 
Mohan şi Maria Peppert şi d-nii: Iancu 
Roncea, Şt. Frigător, Tr. Purcărea, N. Co
liban şi Vas. Ardelean au fost vrednici 
de aplauzele frenetice, cu cari au fost 
răsplătiţi din partea numărosului public. 
Dansul a ţinut până în zori de zi.

Sărbătoarea zilei de î Maiu. Uniunea
reuniunilor patronilor din Berlin a ho
tărât să nu conceada serbarea zilei de
1 Maiu. iar pe acei muncitori cari vor 
lipsi îără scuză plauzibilă de la lucru în 
această zi sâ-i eschidă, ca semn de pe- 
deapsă, 8— 10 zile dela lucru. Hotărârea

aceasta s’a împărtăşit prin organele reu
niunilor tuturor muncitorilor.

Spicuiri din Sinod. Năprasnică icoană 
ofere, scrie »Drap.« sinodul actual al d ie
cezei Caransebeşului. Partidul burdiştilor 
ofere un material de studiu numărul unu. 
Ilustritatea Sa domnul Constantin Burdia 
zice bună oară consecvent »scurtiniu* în 
loc de scrutiniu. Ear nepotul d-sale, po- 
pistaşul Borczun, bând a cerut cuvânt, a 
întitulat în acest chip sinodul: »M u lt oiiorat 
domnule Sinodtl 1 Dar când o să ajungă 
Petru Bulgia la vorbă, care —  se zice —  
susţine, că »Traian împăratul s’a bătut cu 
Turcii la Ierusalim ca să ne scape bise
rica de calvini«! ce o fi atunci!?

Instrucţia agricolă a soldaţilor, in
Prusia soldaţii vor primi de aici încolo în 
timpul cât stau în serviciu activ o instruc
ţie agricolă practică. Exemplul acesta e 
urmat şi în patria noastră, fâcându-se în
ceputul cu soldaţii dela honvezime din co
mitatul Vesprimului. Instrucţia se face în 
formă de cursuri şi soldaţii trebue să facă 
examen la finea fiecărui curs.

Devotamentul unei mame. o  îndoită
nenorocire s’a întâmplat ia ministerul de 
externe român, în împrejurări cu totul 
mişcătoare. Fetiţa Elenuţa Cr iste seu, în 
etate de 6 ani, fiica portarului dela'minis- 
terul de externe, jucându-se în bucătărie 
prea aproape de maşina de gătit, i-s’au 
aprins rochiţele. Copila a început să dea 
strigăte disperate, cari au făcut pe mama 
sa, ce se afla într’o odăiţă de alături, să 
alerge în bucătărie. Văzând pe fata sa 
cuprinsă de flăcări, nefericita mamă a 
luat’o în braţa pentru a înăbuşi focul şi 
a o scăpa. In adevăr a reuşit să stingă 
flăcările dar cu ce preţ! Amândouă mâ- 
nile şi pieptul sărmanei mame au fost 
arse îngrozitor. Fetiţa s’a ales cu uşoare* 
arsuri pe picioare, faţă şi mâni. Amân
două victimele au fost duse în grabă la 
spitalul Filantropia din apropiere. Starea 
Ecaterinei Cristescu, mama Lenuţei, inspiră 
serioase îngrijiri.

Mădulare artificiale. La congresul din 
Berlin ai chirurgilor doctorul Hfiftmann 
de la Koenigsberg a adus doi oameni, unul 
fără mâini, şi altul fără mâini şi fără pi
cioare. Doctorul a izbutit nu numai a le 
înlocui de formă lipsurile, dar chiar a-i 
face să-şi câştige hrana zilnică prin muncă. 
Unuia în vrâstă de 20 de ani, îi degera
seră mânile şi picioarele şi trebuise să i 
le taie. D rul Hdftmann i le-a înlocuit, aşa 
că tânărul a putut învăţa iăcătuşăria. Nu 
i-a făcut mâni şi picioare, dar nişte in
strumente desăvârşite, pe cari le poartă 
epăsând cu ciumpul mâinilor. Ciumpurile 
mânii or le bagă în nişte cilindre, cu 
gaură la capăt, aşa făcute în cât poate 
aşeza în ele ciocanul, etc. Tânărul se îm
bracă singur şi mănâncă întrebuinţând 
cuţit, furculiţă.

Lege împotriva bacşişului, statui Was- 
hington, aflător lângă Oceanul cel Mare, 
se poate făli, că e întâiul, care a votat 
pedeapsă în potriva celor ce cer şi acelor 
ce dau bacşiş. Zilele acestea s’a pus legea 
în lucrare. Ori-ce slujbaş dintr’un local 
sau hotel, care ar cere sau ar primi bac
şiş, se va socoti ca luâtor de mită; ori-ce 
oaspe care ar da, se va privi ca mituitor. 
Pedepsele sunt destul de aspre.

»Stăi că dau! Cine eşti?«....
Mâtâhaia iămase nemişcată, fără să 

răspundă.
»Cine eşti?«,...
Acu nu mai sămăna a om, parcă era 

de piatră.
Tocmai după a treia întrebare, când 

aproape s’o lovească, z ise:
»Nu da : Sânt Norocul lui frăţi- 

ni-tău...«
Omul râmase ca prostit.
»Tu eşti Norocul!.... Şi ce umbli pe 

aici ?«
—• E-hei, dacă n’aş fi eu, crezi că aţi 

avea vr’un spor?
Omului i se făcu lumină în minte.
>Da’ Norocul meu, unde-i?«
Câ-i câr, că-i mâr, că »nu ştiu«....

»Pe cine vrai să chiorăşti ? Dacă eşti 
Norocul lui frate*meu trebue să ştii unde-i 
ş’ai meu.... Spune mai iute, dacă vrai să 
scapi cu z ile !«

Nea vând încotro, a spus drept că s’au 
bătut şi l’a omorât.... Atâta i-a trebuit o- 
mului, că, l’a şi înhăţat şi a început a’l 
târnui printre clăi şi a’l îmblăti cu hu- 
dumaca.

»Vra să zică, din|prieina ta mă chi- 
nuesc eu !

— Nu mă omorî, sărăceşte şi frate-

tău şi nu foloseşti nimica. Ascultă ce-ţi spun: 
Norocul tău n’a murit de to t ; e îngropat 
chiar sub bordeiul în care stai. Du-te şi 
sapă acolo, că ai să găseşti trei căzi (to
citori) mari de bani. Atunci Norocul tău 
are să învie, are să se întâlnească cu mine 
ca să ne batem din nou, în luptă dreaptă 
şi dacă m’a dovedi, nu mai trag nădejde 
de iertare. Iar de nu, cum a hotărî Cel 
de sus!

După ce norocul s’a legat prin straş
nic jurământ că are să steie să se ’ntâl- 
nească tot în noaptea asta cu celălalt No
roc, omul s’a dus să facă cum i’a învăţat.

S’apucă el de stricat bordeiul şi de 
săpat şi ’ndată numai dă de marginea unei 
căzi, pe care dezvăiindu-o puţin, i se luă 
ochii de strălucirea aurului ce era ’ntrân- 
sa. După îndoitura gardinei se cunoştea 
ce amarnic de mare trebue să fie cada cu 
bani. Săpând înainte, dă şi de a doua ca
dă, iar când începe să desvălească şi mar
ginea celei de a treia, numai iacătâ iese 
trăgând greu din pământ şi Norocul lui 
şi-i stă drept în faţă.

»Stăpâne, greu somn am dormit!
—  Păi, un de-am ştiut eu că-mi eşti 

aşa de aproape! zice omul zăpăcit de 
bucurie.

— Eu am văzut în vis tot ce s’a pe
trecut, răspunde Norocul, şi ştiu cum aţi 
hotărât şi cu cânele de Noroc a lui fră- 
ţâni-tău...«

Atâta a apucat să zică şi s’a făcut 
nevăzut.

S’au luptat din nou cele două no» 
roace, luptă cumplită dar dreaptă pentru- 
că, acu, mânia fratelui chinuit şi cu drep
tatea călcată, ajunsese şi poate căîntrecuse 
în mărime răutatea fratelui mai mare. 
Acu, Norocul fratelui mai mic, a omorât 
de tot pe norocul celuilalt frate. Şi acesta, 
cum s’a trezit a doua a simţit a cu
noscut, că nu l a bine... Vitele au început 
să-i moară, ciâile şi hambarele i-au ars, 
banii nu se ştie ce s’au făcut. Rămăsese 
numai moşia goală, şi când vroia s’o vân
dă şi pe asta, ca să plătească nişte datorii 
cari mai înainte vreme nu se băgau în 
samă, numai vine frate-său mai mic.

»Nu vinde moşia! Las’o între noi...«
Fratelui mai mare, cât era de omo

rât, dar i-a ven t a râde când a auzit ce 
zice istalalt, care venise, tot cum era, 
flenduros şi jerpelit.

»Da’ cu ce s’o purtăm! Cu surcele?
—  De bani te plângi? zice fratele 

mai mie : am eu bani, —  haide să-ţi arăt«.
S’au dus la cele trei căzi cu galbeni 

i-a arătat şi i-a istorisit după aceea întâm
plările din noaptea trecută, cu cele două 
noroace după care fratele mai mare a vă
zut lămurit toată prăpastia ce s’a deschis 
pentru el de azi înnainte şi a zis:

»Ce tovărăşie să mai facem, măi frate

dacă mi a murit Norocul! Bătaia lui Dum
nezeu. .. Trecem moşia pe numele tău, li 
p!ăti şi datoriile care mai sunt, şi poart’o 
singur, sănătos: iar eu rămân ce-ai fost 
tu, că alt chip nu-i«....

Au făcut aşa — şi fratele mai mic 
a rămas boer în locul celuilalt pe toată 
viaţa lui.Com unicat lui i .  Neculau de şcolarul Nechita Ion care a auzit-o de la  Toader Mom arcea Coropceni-Vaslui. „Io n  Creangă“ .

Dobrogea.— E ri şi azi. —(Fine.)
Finanţele de asemenea sunt pe 

cale de progres. Cifrele dovedesc a- 
ceasta. In anul financiar 1880—1881 
statul abia a încassat 3200000 lei, pe 
când în anul 1907— 908 a incassat 
aproape 20 milioane. Aceste câteva 
date ne arată că starea economică a 
Dobrogii e cât se poate de prosperă. 
Prosperitatea aceasta se datoreşte, de 
sigur în cea mai mare parte sacrifi
ciilor făcute de ţară pentru diferitele 
lucrări executate dela încorporare în-
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Actele de fondare a azilului 
Elena Doamna.

Se ştie că una din operele de 
căpetenie ale răposatei Doamne Elena 
—  căreia poporul îi zice Domniţa, ce 
era pentru el sinonim cu caritatea — 
este Azilul Elena Doamna, fondat de 
ea la 1862 şi care a fost gata la 
1863, când a şi început să adăpos
tească peste una sută de copile or
fane, plus copii dela institutul Gre
gorian din Iaşi. Iată decretul dom
nesc din 19 Iulie 1862, privitor la 
fondarea Azilului:

Alexandru Ioan I. Cu mila lui D-zeu 
şi Voinţa Naţională, Domn al Principatelor- 
(Jnite.

La toţi de faţă şi viitori sănătate. 
Asupra raportului preşedintelui consiliului 
nostru de miniştri;

Preţuind dorinţa ce Măria Sa Doamna 
a arătat pentru crearea unui azil spre 
creşterea copiilor orfani, alături cu acela 
ce există astăzi la Cotroceni;

Văzând darea de una mie galbeni ce 
a făcut din caseta sa personală spre clă
direa acestui stabiliment;

Considerând propunerea făcută de 
ministrul nostru preşedinte al consiliului, 
că acest stabiliment să poarte numele 
Elena Doamna, ca o creaţiune dictată de 
sentimentele filantropice ale Măriei Sale 
Doamnei;

Am decretat şi decretăm ce ur
mează.

Art. 1. Suma de o mie galbeni se va 
întrebuinţa îndată la începerea clădirei 
Azilului Orfanilor, prin îngrijirea preşedin
telui consiliului, ministru din înăuntru.

Art. 2. — Acest azil al orfanilor se 
va clădi pe costişa de lângă palatul Co
troceni şi vă purta numele patronului ei: 
Elena Doamna.

Art. 3. —  Preşedintele consiliului, 
ministru dinăuntru, ne va supune prin 
deosebit raport, ehibzuirea sa asupra :mij
loacelor pentru complecta săvârşire şi or- 
ganizaţiune a acestui stabiliment.

Art. 4 şi cel din urmă. Preşedintele 
consiliului etc., este însărcinat cu execu
tarea acestui decret.

Alexandra loan /.

Dat în Bucureşti etc.

Iată şi epistola generoasei Doamne 
cătră N. Kretzulescu, preşedintele con
siliului :

Domnule preşedinte al consiliului,
Ziua de eri a fost consacrată de 

mine în vizarea mai multor stabilimente 
de binefacere, precum spitaluriie civile, de 
maternitate, acela al copiilor dela Filan
tropia şi Izraeliţilor. Pretutindeni am con
statat rezultatele cele mai excelente în 
toate direcţiunile, pentru care sunteţi ru
gat, domnule, a arăta mulţumiri e mele 
atât domnilor medici însărcinaţi cu căuta
rea bolnavilor, cât şi funcţie narilor acestei 
administraţiuni.

Ceeace m’a impresionat mai mult şi 
decât aceste ajutoare atât de simţite, unde 
o mulţime de nenorociţi găsesc mângâie

rea lor şi ceeace a atins în destul mira* 
rea mea, este imperfecţiunea unui institut 
caritabil, pot zice mai necunoscut, însă 
ale cărui lipsuri lasă o lacună destul de 
regretabilă în instituţiunile de binefacere.

Voesc a vorbi de azilul copiilor gă
siţi, creat la câţiva paşi de Cotroceni, în 
o poziţiune încântătoare şi care n’are alte 
mijloace efective şi asigurate decât mo 
desta sumă de un galben de copii, alocat 
de guvern pentru întreţinerea doicei. Acest 
stabiliment care are până acum 10 copile, 
niminea nu poate tăgădui că este foarte 
insuficient, căci o mulţime de copii de 
amândouă sexele se găsesc astăzi r! si pi ţi 
în locuri depărtate, din care cauză nici că 
se poate priveghia creşterea lor cu toată 
atenţiunea cerută.

După ce am vizitat acest Azil de 
copii, la Cotroceni, m’am încredinţat ocular 
de rezultatele dobândite, printr’a easta 
faptă atât de umană cât şi inteligentă, 
m’am convins ele neapărata trebuinţă ce 
este d’a se da acestui Stabiliment mijloa
cele trebuitoare pentru a se putea dez
volta şi a corespunde prin urmare cu ade
văratul scop pentru care este creat.

Cred că se va putea ajunge cu uşu
rinţă ia realizarea unei asemenea dorinţi 
căci, ceeace s’a dobândit prin silinţe indi
viduale probează in destul ce rezultate s’ar 
putea produce dacă pe lângă consacrarea 
a o parte din resursele destinate de stat 
pentru acest Azil de copii găsiţi, s’ar cere 
totdeodată ia aceasta şi ajutoare particu
lare. Pentru un fapt dară atât de umani
tar ca acesta şi care se poate atribui ini
ţiativei şi generoaselor sacrificii ale dom
nului şi doamnei Davila, voind să contri- 
buesc şi eu cu partea mea, vă înaintez cu 
această ocaziune, din caseta mea, suma de 
o mie galbeni, pe care vă rog a i pune ia 
dispoziţiunea administraţiunii serviciului 
sanitar.

Doreăc cu tot dinadinsul, domnule, 
ca fundamentele unui ncu Azil să poată 
fi aşezate fără întârziere şi insist totdeo
dată a fi lângă acela ce există astăzi, ca 
anexul lui, pe costişa de lângă grădina 
Palatului Cotroceni. Cu chipul acesta voia 
avea sub ochii mei micii copii deveniţi 
protejaţii mei, pe cari îmi propun a’i vi
zita adesea rezervându-mi supravegherea 
personală şi specială a acestui Stabiliment, 
unde vor găsi îngrijirile părinteşti şi căl
dura sânului familiei, de care au fost atât 
de crud lipsiţi.

Confientă în zeiui şi solicitudinea 
d-voastră, pentru interesele publice, vă 
recomand în particular, d le Preşedinte al 
Consiliului, acest Azil de copii găsiţi şi nu 
puţin vom aprecia silinţele ce veţi depune 
în sprijinul dezvoltării acestui institut ce’i 
Iau sub patronajul meu.

Primiţi etc.
Elena Doamna.

Anul 1862.

Poetul V. Alexandri a dăruit ma
nuscriptul Poeziilor Populare pentru 
folosul azilului; liste de subscripţii, 
loterii, reprezentaţii teatrale, nimic 
n’a lipsit şi rezultatul bănesc a fost 
de 400 şi mai bine de mii de lei 
vechi. In anul 1863, clădirea azilului 
era pe jumătate gata şi a putut primi

eleve în aripa stângă. Cu prilejul 
acesta, sa bătut şi o frumoasă me
dalie comemorativă.

CONVOCARE. Despărţământul Reghi
nului, aparţinător Reuniunei învăţătorilor din 
Arhidieceza de Alba-lulia şi Făgăraş, în înţe
lesul statutelor sale conform conclusului 
luat în adunarea precedentă, îşi va ţinea 
adunarea generală de primăvară  la 5 Maiu 
st n. a. c. în comuna Kincsesfo —  Chin- 
ceş —  la care adunare, onoraţii domni 
preoţi ca directori şcolastici, spectaţi mem
brii fondatori, ordinari şi ajutători, pre
cum şi toţi aceia cărora le zace la inimă 
cauza învăţământului elementar, prin a - 
ceasta cu toată onoarea sunt invitaţi.

PROGRAMA: 1. Ascultarea serviciu
lui divin la 8 oare. 2. Esmiterea comisiu- 
nilor: a) pentru critica prelegerei practice; 
b) a acelei pentru constatarea mem
brilor prezenţi, culegerea taxelor şi în
scrierea de membrii noi; c) pentru apre- 
ţiarea disertaţiilor cetite în adunarea pre
zentă şi d) pentru critica edificiului şi a 
recuisitelor şcolastice. 3. Ascultarea alor 
două prelegeri practice: a) »Descrierea 
cărţii« cu elevii din desp. I. de învăţăto
rul suplent local Vasile Cristea şi b) »Cu 
ce măsurăm timpul«, care se va propune 
paraiel în iimbele română şi maghiară cu 
elevii din despărţământul III— IV-lea de 
unul dintre învăţătorii prezenţi. 4. Deschi
derea adunării. 5. Cetirea protocolui luat 
in adunarea precedentă. 6. Laurian Maior 
învăţător în MarosJaka — M. Huduk —  şi 
Romul Catarig învăţător în Gfirgenyszent- 
imre — Gurghiu — vor diserta câte o 
temă liberă. 7. Comisiunile de sub punctul 
2, îşi fac raportul. 8. Raportul cassarului 
şi al bibliotecarului. 9. Alegerea disertan- 
ţilor pentru adunarea de toamnă. 10. A le
gerea alor doi membrii cari vor lua parte 
la adunarea generală dela Blaj. 11. Even
tuale propuneri. 12. Alegerea alor doi 
membrii pentru verificarea protocolului. 
13 închiderea adunării.

Reghin, la 15 April 1909.

Oeorgiu M aior, Gregoriu Bucur,preşedinte. notariu.
Prognoza sau prezicerea vremii.’')

Poporul nostru român urmăreşte 
cu deosebită atenţiune semnele, din 
cari s’ar putea deduce la schimbarea 
vremii. Aşa de ex. când rândunelele 
sboarâ aproape de pământ, când porcii 
vin din ciurdă cu paie în gură, când 
fumul eşit din hornuri se sloboade 
spre pământ, când cântă cocoşii ziua 
sau se umezeşte sarea etc. poporul 
pe baza experinţelor proprii sau a 
altora ne proroceşte —  şi de cele 
mai multe ori nu fără temeiu — că 
are să se schimbe vremea, are să 
plouă. Şi aceste semne —- nu trage 
nimenea la îndoială, — îşi au cauzele 
lor naturale.

Dintre fenomenele naturale abia 
ne interesează ceva mai mult, ca sehim- J

* ) Prelucrată după Silf. Jxnrvnzy.___________ I

bările, cărora e supus aerul atmosfe
ric. Schimbările acestea sunt atât de 
însemnate, încât oamenii învăţaţi — 
astronomii — deja din timpurile cele 
mai vechi purcezând dela aceste schim
bări cercau să profeţească schimbarea 
vremii.

Putem cu tot dreptul accentua, 
că succesul sau nesuccesul lucrărilor 
noastre zilnice depinde mare parte 
dela umblarea vremii. Folosul sau pa
guba plugarului, progresul sau regre
sul comerciului, uşurinţa sau greuta
tea comunicaţiuiiii pe uscat sau pe 
apă — toate dela ce alta depind, de
cât dela mersul vremii? (Aici nu pot 
să nu amintesc o plagă, pe care de 
presnte cu toţii o simţim: ieftinirea 
nemaipomenită a vitelor noastre de ex. 
şi în urma acesteia năcazul cel mare 
pe toată ţara, de unde ’şi are cauza, 
decât dela lipsa nutreţului provenită 
în urma umblării nefavorabile a vremii 
pentru ierburi — în general pentru 
nutreţe ?)

E de mare însemnătate prezice
rea sau prognoza vremii, întru cât 
adecă se poate aceasta din cauzele 
naturale.

Ştiinţa meteorologică, în legătură 
cu ştiinţa matematică nu e veche, ci 
îşi are începutul abia prin anul 1870.

Le Verrier Urban,

renumitul astronom francez, care a 
descoperit planetul Neptun, a pus bază 
prognozei pe cale sinoptică. Metodul de 
observare a susnurnitul ui astronom stă în 
aceea, că el, însemnând pe o harta obser
vările câştigate în diferite puncte ale glo
bului pământesc, teritoarele de sub aceleaşi 
poziţii le-a însemnat cu liiiii cercuale, iar 
această procedură repeţindu-o zi de zi, pe 
baza studiilor serioase şi încordate, a putut 
face de mai înainte combinaţii asupra schim
bării vremii.

Pentru înţelegerea celor expuse mai 
su«, e de lipsă sâ amintesc pe scurt despre 
felul schimbării aerului, precum şi despre 
schimbările fundamentale ale acestuia.

Aerul, asemenea mării, încă e supus 
mişcărilor de undu/aţiune; prin urmare şi 
în aer, ca şi în mare se formează ridică
tori şi adâncimi; iar aceste .ridicători — 
să zicem valuri — şi adâncimi, merg spre 
o anumită direcţiune.

E lucru ştiut cumcă aerul exerciază 
presiune asupra suprafeţii pământului, iară 
această presiune se poate măsura cu ba
rometru i. Lucru natural câ acolo, unde 
deasupra noastră se află val de aer, stra
tul de aer va 6 mai des şi presiunea mai 
mare, ca în acele iocuri unde se află adân
cimi de aer.

Dacă datele aceloraşi observări, câşti
gate în acelaşi timu în diferite puncte le 
însemnăm pe o hartă, iar locurile supuse 
aceleiaşi presiuni ie împreunăm cu o linie, 
vom curoaşte şi şti sigur unde se vor 

i afla valuri şi unde adâncimi de aer şi în 
j modul acesta vom putea urmări cu aten- 
! ţiune mersul şi direcţiunea undulaţiunilor 
! aerului. Valorile atmosferu în raport cu

coace. Intre aceste lucrări în prima 
linie stă podul „Regele Caroi 1“ dela 
Cerna-Vodă Feteşti. Cheltuelile făcute 
numai cu construcţia acestui pod a 
cărui lungime trece de 4 km. se ri
dică la suma de 25 milioane lei. Con
strucţia acestui pod a înzestrat pe 
deoparte ţara cu una din [cele jinai 
de seamă lucrări folositoare şi de 
artă, iar pe de altă parte a alipit 
pentru totdeauna Dobrogea şi pe Do
brogeni de restul ţârii.

In legătură însă cu această gi
gantică lucrare stă o alta, care are o 
importanţă capitală pentru întreaga 
noastră viaţă economică. Vreau sâ 
vorbesc de portul Constanţa, cu care 
s’a cheltuit pănă acum câteva zeci 
de milioane şi se vor mai cheltui încă 
pănă la terminarea lucrărilor, când 
vom avea 3360 m. lungime de cheiuri, 
unde vor putea acosta vasele, faţă 
de 300 m. cât aveau la 1884 când 
l’am cumpărat dela Englezi. Când lu
crările portului vor fi terminate, vor 
putea acosta şi adăposti în port 30 
vase mari, iar portul şi oraşul Con
stanţa din neînsemnat şi aproape în 
ruină, cum l’am moştenit, va ajunge

unul dintre cele mai însemnate oraşe 
ale ţării. Cheltuelile făcute cum şi 
acele care se vor mai face cu execu
tarea acestor 2 lucrări, sunt însă mici 
faţă de foloasele economice ce se rea
lizează, căci pe aici se scurge mare 
parte din exportul nostru în străină
tate. Rolul pe care e menit să-l joace 
portul Constanţa în mişcarea econo
mică a ţârii se vede şi din următoa
rele cifre : în 1880 tonagiul abia atinge 
6500 tone, pe când în anul trecut 
ajunge aproape 400000 tone, ceeace 
înseamnă că mişcarea acestui port în 
28 de ani a devenit aproape de 60 
ori mai mare.

Şi tot între lucrările de impor
tanţa celor de mai sus trebue să pu
nem şi pe acele executate sub con
trolul comisiunei Europene Dunărene, 
sub îngrijirea căreia braţul Sulina a 
fost rectificat şi adâncit aşa că chiar 
vasele cu cel mai mare tonagiu pot 
ajunge pănă la Galaţi şi Brăila.

Cu toate aceste îmbunătăţiri, pro
gresele realizate pănă acum, nu în
seamnă că s’a făcut tot ce se putea 
face şi că n’a mai rămas nimic de 
făcut. Din contră, abia s’a făcut în

ceputul şi mai rămâne încă mult, foarte 
mult de lucrat. Suprafeţe întregi aş
teaptă să fie date culturii cum e de 
pildă delta Dunării şi bălţile Brăilei 
şi Ialomiţei, aşa de productive şi cu 
toate acestea necultivate din cauza 
inundaţiilor.

Prin lucrări de drenagiu şi cana
lizări s’ar putea reda agriculturii nu
mai în aceste regiuni o suprafaţă de 
o productivitate neînchipuită de peste 
500000 Hectare pe care ar putea trăi 
în condiţiile cele mai bune cel puţin 
25000 de familii.

Drumuri mai trebuesc de aseme
nea. O cale ferată care să lege Tul- 
cea cu Constanţa se impune. Această 
cale ferată ar pune în valoare multe 
din terenurile neproductive astăzi. Mi
nele de fier, mangan, cupru şi chiar 
de aur de pe valea Tăiţei s’ar putea 
cu uşurinţă exploata. Alte căi ferate 
absolut necesare sunt acele ce ar 
duce la diferitele staţii balneare ca 
Tichir-Ghiol, Agi-Ghiol, Mangalia, etc., 
cari( stagnează astăzi, deşi au ape 
minerale mult superioare celor simi
lare din străinătate. Aceste lucrări 
cum şi altele tot aşa de importante

5

trebuesc neapărat executate pentru a 
se putea ajunge cât mai curând la 
întărirea elementului românesc.

In acest scop nu trebuesc făcute 
economii. Orice economie făcută aici 
ar însemna o crimă... de românism. 
E vorba doar de viitorul întregei ţări 
a cărei temelii sunt clădite pe fiinţa 
Dobrogii, care singură ne deschide 
drumul cătră mare în orice timp al 
anului. Calea pe Dunăre fiind închisă 
din cauza îngheţului, timp de aproape 
3 luni în fiecare an, importanţa Do
brogii pentru desvoltarea economică 
a ţării, reesă şi mai mult în evidenţă.

De aceea cu orice preţ şi prin 
orice mijloace trebue să o românizăm, 
căci numai astfel vom izbuti a separa 
pentru totdeauna masa slavă dela 
Nord de cea dela Sud şi ne vom asi
gura stăpânirea vecinică a ţărmului 
Mării, la care nenorocitul popor Sârb 
căută să ajungă cu orice preţ, fie 
chiar şi cu dispariţia ţârii lor de pe 
harta Europei.

G. Mitru.
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cele ale mării sunt cu mult mai mari. Prin 
urmare putem zice, că in Europa de ex 
se află cel mult 5—6 faze: S valuri mari 
cu o aşezătur-, sau întors.

Din cele expuse mai sus rezultă, că 
mişcarea atmosferii se deosebeşte într’atâta 
de mişcarea mării, întru cât în locul aşe* 
zăturiior se produc golătăţi adevărate iar 
aceste golătăţi (cycloni) precum şi mişca
rea lor sunt factorii cei mai însemnaţi ai 
schimbării vremii.

In locul unde e presiunea înaltă, co
lumna presionată a aerului e liniştită, iar 
de pe vârful columnei aerul se împrăştie 
spre locurile mai joase aşa insă, că [aerul 
pornind din punctul mijlociu al columnei 
presionate, merge spre semiglobul nordic 
delà stânga spre dreapta, iar spre cel sudic 
delà dreapta spre stânga.

Aerul care pătrunde în locurile cu 
presiune mai mică, pornind din punctul 
central al aşezăturii, merge spre semiglo* 
bul nordic în direcţiune opusă cu arătăto
rul orologiului, adecă delà dreapta spre 
stânga, iar spre cel sudic delà stânga spre 
dreapta.

Aşadară aşezăturile aerului, după cum 
am văzut, sug în sine aerul din locurile 
cu presiune mai mare, răpind cu sine şi 
vaporii ; în urma aceasta apoi umplându-se 
aşezăturile de aer şi vapori, această împre
jurare cauzează timp noros şi ploios, pe 
când în partea unde e presiunea mai mare, 
domneşte timp uscat şi senin. — Cu cât 
aerul merge din o ridicătură de valuri mai 
mare spre o afunzime mai mare, cu atât 
şi vâutul —  ce se naşte cu această oca- 
ziune —  va ü mai puternic. Deci vor avea 
loc vânturi sau vifore, după cum adecă va 
fl schimbarea aerului, pe când sub columna 
presionată va fi o vreme liniştită şi fru
moasă.

După observări mai îndelungate şi 
serioase s’a constatat, cumcă mişcarea sus- 
amintită a aerului atmosferic se întâmplă 
după o lege anumită şi statornică. In prima 
linie s’a dovedit, câ mişcarea întâmplată 
deasupra hem isterii nordice e opusă miş
cării ce are loc deasupra bemisferii sudice. 
La nord mişcarea se întâmplă delà vest 
spre ost, apoi delà sud spre nord şi numai 
în cazuri foarte rari spre alte direcţiuni.

In Europa cele mai multe adâncimi 
de aer îşi iau începutul deasupra inzulei 
Islanda sau deasupra ţărmurului sudic al 
Grönlandei, deasupra ţărmurului iric şi 
sânului Adriéi şi deasupra Italiei de sus.

Presiunea aerului deasupra continen
tului nostru porneşte din două direcţiuni: 
una delà ţărmul hispano-francez (sinul de 
Biscaya) care presiune îşi ia începutul delà 
regiunile tropice arte Oceanului Atlantic ; 
a doua — în anotimpul friguros —  din 
Rusia, care presiune îşi are începutul dea
supra Siberiei.

Purcezând delà cele de sus presiunea 
puternică delà apus, în faţa presiunei uiici 
de pe continent, cauzează o imprăştiare a 
aerului din spre vest, deci aerul deasupra 
oceanului se împrăştie deasupra continen
tului nostru. Această împrejurare aduce 
vara timp umed, iar iarna timp moale. Iar 
presiunea mare a aerului de cătră Rusia 
stând faţă cu adâncimile aerului de cătră 
apus, opreşte în cale aerul de a se îm
prăştia şi aduce aer de cătră uscatul Aziei, 
ceeace face ca vara să fie ferbinte, iar 
iarna frig sec!

De i pe baza celor experiate în mo
durile pe cari le-ara expus pe scurt pănă 
aci, ştiinţa astronomică a ajuns la aceea, 
că poate profeţi ce timp are să urmeze 
în curând, şi în urmarea acesteia din toate 
locurile se dă de ştire telegrafic despre 
presiunea aerului staţiunei centrale mete
orologice.

Să aduc un exemplu concret :
Să zic, că înainte de amiazi şi pe la 

amiazi presiunea aerului la noi a scăzut 
tare. Starea atunci e aceea, că deasupra 
Angliei şl a canalului La  Manche precum 
şi deasupra coastei nordice timpul va fi 
viforos, ploios, iar în partea sud-ostică a 
continentului nostru va fi vântos. Deasu
pra ţărmului grec şi al Aziei mici timpul 
va fi noros şi ploios, din contră în Bava- 
ria, Austria, Ungaria şi în partea nordică 
a Peninsulei Balcanice va domni încă timp 
senin şi uscat...

Astronomul Le Verrier a compus în 
anul 1870 o hartă, pe care a luat-o de 
bază la prognoza timpului, asupra căruia 

—  respective asupra presiunii aerului at
mosferic — susţine că ar avea mare in- 
fluinţâ luna.

Fenomenele acestea naturale însă au 
lipsă de o şfcudiare îndelungată şi încor
dată şi dau un teren ma re de lucrare în
văţaţilor : astrvmomilur şi meteor dogilor, 
cari —  neavând alta de lucru —  cu astro
nomia şi cercetări meteorologice se ocupă...

Iar poporul nostru român văzând 
odată prea multă ploaie, iar do altădată

prea multă vreme bună, nebătându-şi capul 
mult cu presiunea şi rărirea aerului, cu 
undulaţiuni etc., îşi ia cu smerenie pălăria 
din cap şi rosteşte cuvintele dela moşi- 
strămoşi auzite: >iară şi-a luat Dumnezeu 
mila dela noi«, în cari cuvinte se află 
toată conciuziunea observărilor sa le!

Trad. de luliu Pop, preot în  Sântioana.
Dela Asociaţiunea meseriaşilor români.

Reproducem la locul acesta următoa
rele date din raportul general pro 1908 
al Asocîaţiumi pentru sprijinirea meseri
aşilor români din Braşov.

Ucenicii anului 1908. In anul acesta 
s’au plasat în Braşov, în cea mai mare 
parte prin mijlocirea Asociaţiunei noastre 
89 de băeţi la următoarele meserii : 18 
zidari, 14 mâsari, 9 lăcătuşi, 9 pantofari,
8 croitori 5 compactori, 5 cismari, 4 do
gari, 4 măcelari, 3 lemnari, 2 pitari, 2 zu
gravi, 2 sculptori în p*atră, 1 cojocar, 1 
cârnăţar, 1 cofetar şi l  tapeţier.

In total ia finea anuui 1908 avem 
în Braşov 278 ucenici români şi anume : 
24 pantofari) 39 zidari, 29 lăcătuşi, 21 cro
itori, 18 mecanici, 18 cisman. 27 măsari,
9 lemnari, 3 zugravi, 7 măcelari, 6 tipo
grafi, 3 ferari, 6 vâpdtori, 5 cojocari, 9 
compactori, 5 sculptori în piatră, 5 dogari, 
3 pitari, 2 strungari, 1 bărbier, 2 fcapiţieri,
3 rotari, 2 cârnăţari şi 1 cofetar. Toţi a- 
ceştia sunt plasaţi cu contracte în regulă, 
stau sub scutul Asociaţiunei noastre şi se 
bucură de toate ajutoarele, ce aceasta ii 
le distribuie.

Aceşti ucenici s’au bucurat de urmă
toarele ajutoare: a) taxe şcolare, b) bani 
de spălat, c) stipendii, d) bilete de ba?e, 
e) haine şi cisme. Taxe şcolare s’au plătit 
Cor. 250. Bani de spălat s’au dat Cor. 25. 
Ca stipendii s’au distribuit Cor. 720. La 
plătirea stipendiiior s a urmat modalitatea 
din anul trecut. Bilete de baie s’au dat în 
fiecare Duminecă la câte 15 ucenici. Cu 
ocazia parastasului anual, făcut întru po
menirea fericitului nostru binefăcător Mt- 
hail 6troiescu şi a membrilor fundatori 
răposaţi ai Asociaţiunei, s’au distribuit u- 
cenicilor noştri mai săraci şi cu purtări 
bune 26 rocuri, 26 părechi de pantaloni 
şi 30 părechi de cisme.

Calfele anului 1908: Iu anul 1908 
s’au declarat calfe 64 de uceni i şi anu
me: 13 zidari, 10 pantofari, 9 "măsari, 5 
lemnari, 5 lăcătuşi, 6 zugravi, 4 măcelari,
4 croitori, 2 cismari, 1 fotograf, 1 ferar, 
l  argâsitor, 1 păiărier, 1 sculptor în pia
tră şi 1 bărbier. Dintre aceştia fotograful, 
care este Traiau Muşlea, a cerut şi comi
tetul i-a votat un ajutor de 100 cor. ca 
să poată merge la Viena sau ia B.-Pesta, 
pentru a se perfecţiona în meseria, ce a 
învăţate.

Reprezentaţiune teatrală. în Sâcele-
Reprezentaţiunea teatrală aranjată în 

31 Martie st. v. a. c. ele d-1 preot Romul 
Verzea cu concursul mai multor d-şoare 
din Săcele, precum şi a elevelor şi elevi
lor români dela şcoalele civile de stat din 
Satulung, a fost o frumoasă încununare a 
unei munci devotate, prestate cu abnega- 
ţiune şi desinteres. Atât reprezentaţiunea, 
cât şi dansul au avut un vădit timbru de 
ordine şi siguranţă. S’au jucat trei piese, 
una de conţinut comic, şi doua de conţi
nut instructiv; dintre acestea prima pro
povăduind dragostea pentru furcă şi răz
boiu, în cealaltă arătându-se foloasele în- 
văţăturei şi ale muncei serioase. Nu au 
fost menţionatele piese de conţinut instruc
tiv o seacă înşirare de sfaturi. Modestele 
acţiuni au fost întreţesute de părţi comice, 
cântece vesele, »ridendo dicere veritatem« 
conform principiului horaţian : »Omne tu
lit puneţum, qui miseuit utile dulci«.

Publicul, care cu toate intemperiile 
timpului umpluse cu desăvârşire sala, 
aplauda cu căldură pe drăguţele Secelence, 
cari păreau şi mai frumoase păşind pe 
bina în portul vechili secelenesc.

După producţiune s’a jucat de cătră 
patru eleve române dela şcoalele civile 
dansul »spaniola«, cu o aşa siguranţă şi 
elasticitate, încât tunetul de aplauze a 
silit pe drăgălaşele dansatoare să repeteze 
încă odată acest fermecător dans de salon. 
— A urmat apoi »Romana«, dansată de 

12 părechi fixate, pentru a oferi publicului 
român şi strein o adevărată icoană despre 
acest dans naţional al nostru, avându-se 
în vedere evitarea învălmăşelilor, cari pro
vin din lipsa de siguranţă. S’a jucat fără 
de cea mai mică eroare. S’a dansat de 
asemenea şi »LanQier« tot de carre-uri 
fixate în vederea aceluiaşi scop.

Publicul venit din toate satele şi-a 
petrecut vesel până la orele 4 dimineaţa.

E un merit al d-lui preot Romul Ver
zea, sufletul acestei reprezentaţiuni, că
ruia i-a succes ca cu o muncă uriaşă şi 
desinteresată, singur să grupeze în jurul 
său pe domnişoarele şi domnii din întreg 
cuprinsul Sacalelor; în special merită o 
deosebită laudă pentru contactul de ade
vărat părinte, ce-1 are cu elevii români 
dela şcoalele civile de stat din Satulung, 
căror elevi este a li se mulţămi în al doi
lea rând pentru râvna, ordinea şi drago
stea, cu care şi-au dat obolul pentru Tha- 
lia română. —  D. G.

LA
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Cu 1 Aprilie st. r. 1909
se deschide nou abonament pe cuartalul prim 

al, anului, la care invităm pe toţi amicii 
şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

ooroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
8 coroane, pe o lună 2 coroane.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
coróne, pe şese luni 2 coróne

ADMINISTRAŢIUMEA.

ULTIME ŞTIRI
Gonstantinopol, 22 Aprilie. Sul

tanul nu şi-a perdut încă toate spe- 
rauţele. Sultanul a trimis pe primul 
său secretar ia ambasadele Angliei, 
Prusiei şi Franţiei. Peste câtva timp 
s’au presentat ia sultan ambasadorii 
acestor state în persoană. In urma 
acestui demers sultanul mai speră că 
va mai rămânea câteva zile încă pe 
tron. O greutate mare în cestiunea 
succesiunei pe tron în Turcia e re
fuzul lui Reşad Effendi de a primi 
candidatura ce i-au oferit-o junii turci. 
Cât pentru Isuff Effendi nu’l primesc 
tinerii turci. In astfel de condiţiuni 
nu e exclusă candidatura lui Purhan 
Effendi, unul din fii sultanului.

Gonstantinopol, 22 Aprilie. Se asi
gură câ s’a s’a stabilit un acord cu 
armata, care se apropie. Acordul 
conţine următoarele puncte: S’a re
nunţat la detronarea Sultanului; cea 
mai mare parte din garnizioana Con- 
stantinopolei a fost înlocuită cu tru
pele din Salonic; 600 de jandarmi 
macedoneni au fost însărcinaţi cu 
menţinerea ordinei în Capitală; tru
pele din Salonic nu vor întră în Con- 
stantinopol; guvernul va emite o pro- 
ciamaţiune. Toate trupeledepun un nou 
jurământ, flota de razboiu părăseşte 
Constantiuopolul sub pretext de ma
nevre.

Constanţa, 22 Aprilie. Cu toate 
telegramele liniştitoare primite din 
străinătate, cari arată că în Constan- 
tinopol lucrurile par a fi împăcate, 
totuşi sosesc aici zilnic excursionişti 
străini persoane politice refugiaţi. 
Aseara cu vaporul „Regele Carol“ au 
sosit 356 pasageri, dintre cari 79 în 
ciasa I şi 81 clasa a II. Intre refu
giaţi Sosiţi sunt Husein-Hiimi, direc
tor proprietar al ziarului „Serbest lz- 
mir“ şi Vasile Iorghi, redactor al zia
rului albanez „Besa“ .

Rnscinc, 22 Aprilie. Pe zidurile 
oraşului s’a lipit un afiş de următo
rul cuprins: Fac cunoscut populaţiei 
judeţului încredinţat mie, că între 
Bulgaria şi Turcia sa ajuns la de
plină înţelegere. al cărei protocol s’a 
semnat de cătră delegaţii ambelor 
guverne şi că îndependenţa Paria
tului bulgar e recunoscută. Prefectul 
judeţului, D. Antonov.

Londra, 22 Aprilie. Se anunţă 
din Constantinopol că de teama tru
pelor Sultanul a acceptat aproape

toate condiţiunile tinerilor turci şi a 
declarat că va menţine Constituţia. 
Pacea pare a fi asigurată, Hilmi paşa 
va fi din nou însărcinat cu formarea 
noului guvern.

Mersina, 22 Aprilie Vasul ger
man de războiu „Loreley“ a sosit eri 
seară. Situaţiunea nu este încă sin
gură. Străinii de la Adana au fost 
scăpaţi cea mai mare parte fugind 
la Mersina.

CODStantiDOpOl. 22 Aprilie. Turburările 
continuă. Misiunea creştină din Adana este 
înconjurată de musulmani, cari ameninţă 
şi şcoala misionară din Tarzon. 3000 lo
cuitori au rămas pe drumuri. La Merzina 
situaţia este disperată. Creştiuii au fost 
nevoiţi să caute adăpost la consulat. Lo
calitatea Alexandreta este înconjurată de 
Musulmani, pe când Armenii devastează 
moşiile de prin împrejurimi. Sosesc ştiri 
despre număroase jafuri comise de curzi. 
Vasele europene de războiu, trimise în aju
torul creştinilor, încă n’au sosit.

B ib lio g ra fie .
Din > Biblioteca româneasca Socec“ 

au apărut următorii:
Nr. 52 cuprinzând M ihail Oogălni- 

ceanu »Deschiderea cursului de Istorie 
naţională«. 30 bani.

Nr. 53 P. Dulfu  »Snoave« 30 bani.
Nr. 54—65 Em. Gârleanu „ Punga* 

55 bani.
Nr. 68 — 60 G. Coşbuc „Ziarul unui 

pierde-vară“ 80 bani.

Di o „Biblioteca pentru toţi« au apă
rut următorii Dumeri:

Nr. 410— 411 Tom Titt „Ştiinţă arau- 
sântă“ 60 bani.

Nr. 419 Francois Copée „Lăutarul 
din Crernona“ şi „Pater, “ drame în versuri; 
30 bani.

Nr. 420 Renato Simoni „Văduva“ 
comedie în 3 acte. 30 bani.

Nr. 423 Octav. G. Lecca „Domniţe şi 
jupânese române de altă dată“ ; 30 bani.

Nr. 432—433. Lew. Tolstoi „Romanul 
căsătoriei* 60 bani

Nr. 440 JSt. Meyer Főrster „Veobiul 
Heidelberg“ comedie în 5 acte; 30 bani.

In Tipografia A. Baer Bucureşti a 
apărut partea I. din '»Curs complet de Ste
nografie cu vocale“ de Renric StahV. Pre
ţul 1.50 Lei.

In Institutul grafic -»Socec et Comp« 
a apărut „Însemnări din Bisericele M ara
mureşului* culese de Ioan Bârlea şi pu
blicate cu cheltuiala ministerului de ins
trucţie publică. Preţul 5 Lei.

» Cântece din Lumea vechie*, culese 
de Gh. Tulbure. Preţul 40 fileri. Se pot 
procura prin Librăria Gazetei.

In editura Librăriei arhidecezane din 
Sibiiu au apărut următoarele muzicalii:

1%. Brediceanu, Caietul I. şi II. 
>Doine şi cântece* (voce şi piano). Preţul 
á 4 cor. Caietul I—III, „Jocuri româneşti* 
(piano solo) Preţul á 4 cor.

A. Bena: „Nu m?abandona“ , romanţă 
pentru voce şi pian preţul cor. 1.20. Se 
pot comanda prin Librăria Gazetei.

In tipografia Diecezană din Caranse
beş a apărut „Purtarea socoţilor biseri
ceşti“ pe baza contabilităţii duple, de Dr. 
Petru Barbu. Preţul 3 cor.

E C O Î t f O I k Æ X E .

Ge putem Învăţa din lipsa mare de 
nutreţ, ee e acuma?!

Nici oamenii mai bătrâni de pe ia 
sate nu ţin minte să mai fi fost vreodată 
aşa lipsă mare şi aşa scumpete de nutreţ,, 
eutn este acuma. Maja metrică (100 kgr.) 
fie fân e 10—12 coroane, în unele părţi 
încă şi mai scump, paiele 6 cor. maja, co
cenii (o clae de 20 legături) 2—4 cor., ba 
iu unele părţi din Treiscaune un coş de 
pleavă e 1 cor., aşa încât b’eţd plugari, 
cari sunt siliţi să cumpere, trebue să dea 
mai mulţi bani pe nutreţ, ca şi cât le sunt 
vrednice vitele 1 Ţi-se rupe inima când 
vezi atâţia oameni trişti şi îngânduraţi; ne 
mai ştiind nici ei de unde să mai cum
pere şi cu ce să mai cumpere atâta nutreţ!

Dar tânguirea nefiind de nici un folos, 
trebue să ne întrebăm, că ce poate fi p r i
cina la lipsa şi scumpetea cea mare de nu
treţ şi după aceea să vedem ce trebue să 
facă plugarii, ca măcar pe viitor să nu mai 
sufere, ce au suferit anul acesta şi să oco
lească —  dacă se poate, să nu mai ducă 
lipsă de nutreţ!
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Nu în toate părţile a fost şi este 
lipsă de nutreţ, ba chiar şi în acelaş ţinut 
du în toate eomunele; astfel sunt în multe 
p&rţi comune învecinate, din cari Sn una 
e lipsă mare de nutreţ, iar în alta este 
nutreţ destul, astfel că mai rămâne îneă 
şi de vânzare! Toate acestea arată, că nu 
atât anul rău, care a trecut, e pricina lip* 
sei de nutreţ, ui în mare parte nechibzuinţa 
în plugărit a multora! Altfel, eum s’ar 
putea, că în unele părţi să fie mare lipsă 
de nutreţ şi In alte părţi nutreţ mult, încât 
să fie şi de vânzare destui ? Timpul a um
blat la fel peste t o t ! Ba încă in anul tre* 
cut a fost un timp mai bun pentru nu
treţ, ca aeum doi ani, căci anul trecut iu 
urma ploilor binefăcătoare din Iulie, s’a 
făcut otavă şi trifoiul In eositura a doua 
destul de bun!

Cumcă nechibzuinţa în economie a 
plugarilor e o mare vină la lipsa mare de 
nutreţ, ne arată şi aceea, că acolo e mai 
mare lipsă unde plugarii nu lucră încă 
bine pământul, unde îneă nu au unelte 
bune şi unde nu ţin o anumită rânduială 
în sămânatui bucatelor una după alta şi 
altele! Dovadă eă mai mare lipsă de nu
treţ duc plugarii, cari mai au încă trei 
hotară cu ogor, cari In un hotar au bu
cate de toamnă, in altul cucuruz şi altul 
ogor fără să mai samene şi alte ţlante  
de nutreţ. Pe când nutreţ din belşug au 
plugarii, cari samână pe lângă cucuruz şi 
bucate de toamnă şi alte plante de nutret 
şi mai ales sfecle de zahar! Pildă vie poate 
fi aceasta: din comuna Bod şi Feldloara 
din Ţara Bâraei sute şi auto de cară de 
nutreţ s’au vândut anul acesta pe preţuri 
grozav de mari, pe lângă, câ s’au iernat 
şi mai ales îngrăşat mii de vite ! Adecă io 
aoele două comune şi şi înalte multe comune 
din ţara Bârsei, să nu 6 fost tot aşa vreme 
secetoasă ca ei în alte părţi?! Tot un iei 
de vreme a umblat peste tot şi în comu
nele, unde e lipsă mare de nutreţ şi ş* în 
acelea, unde e nutreţ din belşug! Nu vre
mea e deci cauza, ci neştiinţa şi nechib
zuinţa plugarilor! Nici nu e aceea eauza, 
că au pământ mult aceia cari au acum 
nutreţ din belşug, căci dacă au pământ 
muit ţin şi vite multe. In ţara Bârsei cam 
aproape pe fiecare jugăr ţin o vită. Astfel 
că un plugar, care are o gospodărie bine 
condusă, dacă are 30 de jugăre de pământ, 
(fără să aibă fânaţe de loc) a iernat anul 
acesta 25— 32 capete de vite şi totuşi a 
mai putut vinde nutreţ de 1000 coroane, 
cel puţin! De altă parte în ţinuturi unde 
sunt trei hotară cu ogor un plugar cu 30 
de jugăre de pământ (şi fânaţe având în 
ele) de abia a putut scoate din iarnă 8—12 
capete de vite, dacă cumva nu a mai şi 
cumpărat nutreţ!

Alte multe pilde, cu sutele se pot 
aduce, cum un plugar din anumite ţinu
turi, pe unde sunt trei câmpuri cu ogoară 
e lipsit şi anul acesta şi de obiceiu in toţi 
anii, de nutreţ, pe când altul, din alte ţi
nuturi, cu un plugârit mai bine chibzuit, 
ebiar dacă are pământ mai puţin ca cel 
dintâiu, totuşi el ernează vite mai multe 
şi mai bine şi mai are nutreţ încă şi de 
vânzare! Aşadară ce poate fi pricina la 
aceasta? Câ doară are unul un pământ 
mai bun ca celălalt? Nici decum, pămân
tul e bun peste tot, şi se poate face din 
rău bun şi din bun şi mai bun! Nu aci e 
pricina! Şi iată care este !

In părţile acelea, unde se iriai ţin 
cele tr«i hotară sau câmpuri cu ogor, plu
garii au numai atâta nutreţ, ce cosesc de 
de pe livezi sau fânaţe : fân şi otavă, şi 
pe lângă aceea au coceni şi pae de grâu, 
săcară şi ovăs şi pleava lo r ! Altfeliu de 
nutreţ ei nu au şi mai ales nu au trifoiu, 
nu au luţernă, nu au sfecle de nutreţ, nu 
au foi de sfecle de zahar, nu au cucuruz 
verde de nutreţ, (murat sau înăcrit pen
tru earnă) şi ‘alte multe feliuri de nutre
ţuri ! Plugarii din astfeliu de ţinuturi, chiar 
când umblă ani buni şi graşi, ei tot nu 
pot ţinea multe vite şi nici nu le pot ţi
nea bine, căci nu au cu c e ! Fân ui cât îl 
au, îl mănâncă repede vitele, dacă nu le 
mai dă şi altceva; paiele şi pleava şi co
cenii nu le prea mănâncă bine, decât cel 
mult în anii cu iarnă grea şi geroasă ! Ar 
trebui să capete şi nutreţuri mai spătoase, 
ca sfecle, picioci, tăiăţ&i, foi de sfecle de 
zahar, cucuruz verde murat şi altele. Da- 
c’ar mânca şi astfeliu de nutreţuri, atunci 
ar mânca şi pae mai multe, coceni şi plea
vă mai multă, căci ar cere rânza lor nu
treţ uscat mai mult! Dar de unde sâ le 
ia pe acestea plugarul căci el nu are, dacă 
nu a să mânat!

Dar cum e la plugarii cu chibzuială 
şi cu bună economie, unde nu mai sunt 
câmpurile cele trei cu ogor? Un astfeliu 
de plugar nu samănă numai bucate de 
toamnă şi cucuruz ci şi altieliu de plante ! 
Aşa samănă el pe a patra sau a cincia 
parte din toată moşia lui trifoiu, samănă 
sfecle de nutreţ pentru vite şi porci, sa
mănă sfecle de zahar, dela cari îi rămân

foile şi tăiăţăii (dela fabrica de zabar) sa 
mână orz, măzăriche, luţernă şi dacă nu 
a sămănat sfecle, samănă cucuruz de nu 
tre ţ ! Chiar de nu s’ar face tocmai bine, 
un fel de nutreţ, i se face altul şi astfeliu 
totdeauna are mai multe feliuri de nutreţ 
mai muit şi mai bun, cu care apoi post» 
ţinea vite multe şl bune dela cari are apoi 
gunoiu muit şi bun, cu care îşi Îngraşă 
moşia întreagă de-i rodeşte mai bine! Uo 
astfeliu de plugar nu ie dă fân şi trifoiu 
mult iarna la vite, ci numai la cai şi viţ&i, 
celelalte poate nici nu’l gustă! Dar ie dă 
coceni, paie de grâu, orz, ovăs, le dă apoi 
nutreţuri apâtoase, sfecle sau picioxci tă
iate cu maşina mărunt, amestecate cu plea
vă sau tăiate, le dâ foi de sfecle de zahar 
tăiâţăi sau şniţele (dela fabrica de zahar 
le eapătâ de geaba dacă a. avut sfecle de 
zahar s&mănate) amestecate cu pleavă! 
Aşa că fânul şi trifoiul îl dă numai c&tră 
primăvară şi U  vitele cari muncesc sau 
cari sunt puse pe îngrăşat şi la cele tinere 
ca să crească mai iute !

Preotul Aurel Nistor.
(Va urma.)

Poveţe.
Castraveţi timpurii. Cine doreşte 

să recolteze cât mai curând castra
veţi, sâ purceadă după următorul 
procedeu: C&tră finea ini Aprilie se 
iau 3— 4 sâmburi de castraveţi, cari 
mai înainte au stat 24 de oare lângă 
cuptor învâliţi îa petece de postav 
de lână unde au şi încolţit; aceştia 
se pun în vase de-o lărgime de circa 
10 etm. la gură. Vasele acestea se 
aşează des unul lângă altui într’un 
mâlegar folosit. După aceasta se pun 
între vase bucăţi de var nestâus de 
mărimea ouâlor de porumb.

—  Varul se udă puţin cu apă, 
după aceea se acopere mălegarul cu 
geamuri de sticlă. îndată ce se ivesc 
apoi plantele, se aerizeazâ cât de des, 
dacă temperatura este potrivită; cu
rând după aceea geamurile se vor 
pune numai peste noapte. Când ve
dem că s’a format prima foaie, scoa
tem plantele din vas, alegem din ele 
cele mai bine desvoltate şi le plan
tăm la o depărtare de 35 ctm. una 
de alta. In modul acesta putem avea 
castraveţi cel puţin cu trei săptă
mâni mai curând. („Munca“).

Dare de seama şi maiţamitâ publica.
Cu ocaziunea petreceri din 1/14 Fe

bruarie 1969 care a avut loc în şcoala gr. 
or. română din Deda au binevoit a supra 
solvi următorii P. T. Domni: Galacteon 
Şagău, protopop şi D-na 8 cor. Emil Pop 
mare proprietar Bobahaima 5 cor., Nico- 
lae Pop, Bobahaima 5 cor., Ilie Juga preot 
Arcalia 3 cor. George Cazan preot Fiica 
2 cor., Ioan Vodă preot Deda 2 cor, Dr. 
Ioan Harşia adv. Reghin 2 co r , Ioan Fin- 
cu notar Deda 2 cor., Dr. Petru Neagoş 
medic Deda 2 cor., Dr. T. Popescu Re
ghin 1 cor., Dr. Eugen Truţia advocat 
Reghin 1 cor. Nicoiae Giiga par. Râpa 1 
cor., D-na I. Lado Răstoşne 1 cor., Octa- 
vian Petru când. preot 1 băneşti 1 cor. A. 
Nicuiescu par. Meşterhaza 1 cor. A. M. Popa 
protopop Reghin 1 cor., I. Sipoş Reghin 
1 cor., Simeon Zăhan paroch Caşova 1 cor. 
Petru Oltian 1 cor., Ioan Glfidin colector 
Deda 60 fii. Ciril Dumbrava par. Morâreni 
£0 fi!., George Gabor înv. Dumbrava 50 
fii., Elizabeta Ştefan Deda 80 fii., Sz&kely 
Ian os func. Deda 20 fii.

intrate au fost în total 121 cor. 60 
fii. ear spesele, 101 cor. 60 fii. Detrăgân- 
du-se spesele, resultă un venit curat de 20 
cor. pentru care sumă s’au cumpărat altoi 
pentru curtea şcoalei din Deda.

Tuturor suprasolvitoriior le aducem 
şi pe această cale cele mai călduroase 
inulţămite rugându-i că şi cu altă ocaziu- 
ne s& binevoiascâ a ne onora cu prezenţa 
P. T. D-lor, acordându-ne binevoitorul 
sprijin.

Dedai la 13 Aprilie 1909.

P. com. aranjator

Gregoriu Ceontea, Ioan Borşian, 
înv. înv.

MULTE Şl DE TOATE.
Cum trebue să dormim?

Cum. trebue să durmim? pe partea 
dreaptă sau pe pe partea stângă? D. De- 
lorme, inspector general medic ai arma
tei franceze a răspuns: »Poziţia normală 
a omului când doarme, este aceia când 
doarme pe »spate«. I>. Landouzy, decanul 
facultăţii de medicină din Paris a opinat 
următoarele: »A  dormi pe partea dreaptă 
sau pe partea stângă, nu are nici o im
portanţă. Fie-care doarme conform obice
iurilor sale. Pentru a dormi bine însă nu 
trebue s& schimbăm des poziţia. Ca prefe
rinţă, cred că a dormi pe partea dreaptă 
este mai bine«. D. dr. Debove, profesor, a 
răspuns: »Trebue să ne culcăm pe spate 
sau pe partea dreaptă. Să lăsăm fereastra 
întredeschisă sau ebiar deschisă intr’o ca
meră de alăture, fără însă a provoca vre
un curent de aer«. D. Huehartd, specialist 
în boale de inimi, a opinat pentru partea 
stângă de care-ee, cine crede că inima ar 
fi influenţată în rău, se înşală în m oi gro
zav. Iar d. Davariere, bigienist, a declarat 
e& trebue să ne culcăm pe spate pentru 
a lăsa plămânii şi inima să funcţioneze în 
libertate... Deci, n’aveţi decât să alegeţi 
partea ce vă convine şi care v* place !

*

Femei cari muncesc.

Statistica profesorilor din 12 Iunie 
1907 arată, că în Germania, numărul fe
meilor cari muncesc în felurite profesii, a 
sporit m ult'De la 1895 pănă la 1907, nu
mărul total al femeilor a sporit cu 18.58 
la sută, iar al celor ce au o prolesie, ou 
56.59 ia sută. Dacă numărăm şi pe ser
vitoare (cari sunt însă mai puţine de cât 
în 1895), cu 42.21 ia sută. In aceiaşi răs
timp, numărul bărbaţilor cari muncesc în 
vre-o profesie, a crescut numai cu 19.85 
la sută; iar ţinând seamă şi de servitori, 
ou 19.75 la sută. In 1905 erau 5.264.398 
de femei cu profesie, faţă de 15.506.482 
de bărbaţi, deci aproape numai l/3 : în 1907 
însă erau 8.243 498 de femei cu profesie, 
faţă de 18.583.854 de bărbaţi, deci mai 
mult de jumătate. Socotind şi servitoarele, 
sunt în Germania aproape zece milioane 
de femei cu profesie. Iată deci cum mer
sul lucrurilor scoate pe femee din casă: 
Jumătate din femeile mai m vrâstâ de 15 
ani îşi câştigă viaţa muncind pe salar.

*

Răsbunarea artistului.

Cunoscutul artist de violină Isaye a 
avut odată un strălucit concert în Nizza. 
Ca pretutindenea aşa şi acolo ei a fost 
toarte bine văzut In toate societăţile. Un 
neguţător de ghete, a invitat într’o zi pe 
mai mulţi milionari, pretini, ia cină, între 
cari şi pe artistul Isaye. După cină stă
pânul casei a adus de undeva o vioiină şl 
a rugat pe artist să binevoiascâ a eânta 
câteva piese. Lui isaye, ca unui mare ar
tist, nu i-a convenit aceasta rugare, însă 
spre plăcerea tuturora totuş a cântat câ
teva bucăţi, satisfăcând astfel cerere! stă
pânului. Peste câteva săptămâni conveuiră 
la Paris, unde cu ocasiunea aceea şi Isaye 
a dat o cină, invitând şi pe neguţătorul mi
lionar. După c iea servitorul puse în braţele 
neguţătorului o păreche de ghete stricate. 
Ei să mira şi nu ştia de ioc ce însamnâ 
aceasta, deci Întreabă: Ce sâ tac cu ele ? 
Isaye îi răspunse zâmbind; în Nizza D-ta 
mVi rugat ca sa cânt ia vioiină pentru 
voia D-tale. Acum eu te rog ca să repa- , 
rezi ghetele ateste. Sâ arătăm ce ştim«. 
Astfel şi-a rezbunat artistul Isaye.

*

Marinele de războiu.

In revista franceză »Iilustration« a 
apărut de curând un studiu comparativ 
asupra marinelor principalelor state, din 
care credem interesant să rezumăm datele 
de mai jos.

Englitera are 43 de euirasate şi 38 
crucişătoare-cuirasate, adecă 81 de vase 
căptuşite cu oţel, la car< se vor adăoga 
încă patru euirasate de tipul lui »Dread- 
nought«. Un »Dreadnoughu înseamnă, ulti
ma creaţie a modei în materie de archi- 
tectură navala, adecă un monstru marin 
de 18.00U până la 26.000 de tone, cuirasat 
complect, şi armat numai cu tunuri mari. 
Dar Englitera mai are 171 contratorpiîoare 
şi 60 de sub-mar;ne.

Statele- bnite au 25 de euirasate şi 
15 crucişetoare-cuirasate. Statei«-Unite mai 
au îu construcţie încă 6 euirasate, iar 
congresul a hotărât construirea a două 
vase monstre de câte 26.000 de tone 
fie care.

Germania are o flotă de 20 de cui- 
rasate, 8 crucişătoare euirasate, 83 contra
te« piloare ii 6 sub-marine. înainte de 1914

se vor mai ad&oga încă zece euirasate de 
câte 18.000 tone cari sunt actualmente în 
construcţie. Nici o marină din lume n’a 
creseut cu atâta repeziciune ca marina 
Germaniei.

M arina franceză n’are de cât 15 cui- 
rasate moderne, i  Dacă la aeeastă cifră se 
adaugă cele 20 de crucişătoare, flota fran
ceză a pentru moment mai numeroasă de 
cât cea germană, dar a«ta numai pănâ 
ce se vor pune în serviciu cele 10 cuira* 
sate germane, cărora Franţa nu ie poate 
opune de cât 6 unităţi noi.

Japonia, poate pune în linie de bâ- 
tae 13 euirasate, şi tot atâtea crucişătoare 
euirasate, 53 contra-torpiioare şi 9 sub
marine. Mai are In construcţie două cui- 
rasate de câte 22.000 de tone. In flota 
Japoniei figurează şi cele 5 euirasate ru
seşti înecate la Port-Artur, cari au fost 
scoase.şi reparate. Cinci vase de câte 19.009 
de tone sunt în construcţie

Italia  are o escadră de 6 cuiragate, 
12 crucişetoare-cuirasate, 17 eontra-torpi- 
loare şi 8 sub-marine. Mai sunt patru eui
rasate In construcţie.

M arm a rusească se reconstituie în* 
eet. Numărând şi escadra Măre! Negre, 
poate puue în linie 6 euirasate şi 6 cruci
şătoare-cuirasate. Apoi 97 contra-torpiloa* 
re şi 32 de sub-marine.

Un specialist francez spune în >Le 
Matin« că în 1910 Anglia va avea 12 Dre- 
adnoughţi, Germania, 6 ; Statele* Unite 4, 
şi Franţa nici unul. Iar în 1912, Anglia 
va avea 22 ; Statele-Unite, 6 ; Germania, 
13; Austria, 4 şi Franţa numai 6. Mai dâ 
amănunte că cuirasatele mai mici de cât 
Dreadnought bat la 5000 de metri, iar a- 
cesta ia 6000 — 8000. Iuţeala lui fiind 
mult mai mare poate păstra depărtarea 
care-i vine la socoteală şi zdrobi fără tea
mă vasele de tip vechlu. Are şi rază de 
lucrare mai întinsă, iar tunurile, fiind toate 
de aceiaşi calibru, e mai lesne să aibă 
muniţia trebuitoare. Cu atât mai greu va 
fi marinei franceze să reziste într’o luptă 
cu ori-care putere, ce construeşte Dread- 
nougbţi, grabnic.

*

Amestec de popoare in Statele-Unite.

Ziarul »Neue »Deutsche Zeitung« din 
New-Orleans publică date interesante des
pre populaţia Uniunei Nord-Americane. A 
şeaptea parte a întregei populaţii este de 
origine străină. In Boston 70 la sută sunt 
emigranţi, în New-York 80 procente, in 
Milwankee 86 procente. In Chicago apar 
ziare în 10 limbi, serviciul divin se ofi
ciază în 20 de limbi diferite. Chicago este 
al doilea oraş mai njare ceh, al treilea 
oraş mai mare svedez, al patrulea polonez, 
al cincelea german. New-Yorkul are mai 
mulţi locuitori italieni, decât Roma, Bos
tonul mai mulţi Irlandezi decât Dublinul. 
In Pittsburg locuesc mai mulţi Sârbi de
cât în capitala Serbiei. Este de observat, 
că în acest amalgam de popoare, elemen
tul, care predomină este cel slav şi roma
nic, în detrimentul celui german, care se 
împuţinează din zi în zi.

®om nii aScnaţif cazi pe 
ziua de 7 €tpzitie v. nu şi-au ze* 
incit încă aSo-namentutf sunt zu* 
epati sâ plătească cu zemoizea iu i 
căci de azi înceta foaia se va ex* 
peda num ai ce toc ce şi-au zenoil 

I aSonamentui.
Administra ţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redartor respons.: Victor ßranisdä

Cine mă scapă definitiv de durerile 
astmatice Şi reumatice? Până de prezent 
acestei întrebări singur d-1 Müller Albert 
(Budapesta, Vadász u. nr. 34/V/28) a fost 
în stare să răspundă, deoarece rezultatul 
ce Va ajuns prin crucea sa duplă electro
magnetică R. B. Nr. 86967 este aproape 
de necrezut, pentru ceeace din partea bol
navilor reînsănătoşaţi primeşte multe mul
ţumite. O astfel de scrisoare i-a adresat 
de ex. cu ocaziunea anului nou Feit Já
nos din Biserica-Albă: Prea stimate d-îe 
M üller! Prind peana, ca să-ţi exprim cele 
mai fierbinţi mulţămite pentru crucea R.
B. Nr. 86967 ce aţi inventat, pentru că eu 
prin folosirea aceleia m’am vindecat pe 
deplin de durerile reumatice ce mă chi
nuiau de 5 ani. Intr’un timp zăceam în 
pat şi nu mă puteam nici mişca; acum 
însă nu sunt silit să păzesc patul. Cu 
toata stima : Feit János.



Nr. 7«. -1909 Pagina 7.G A  Z K  T A  T H  A B  S 1L V A  S 1 Ë i

Câte-va cuvinte
asupra boaielor secrete.

£  trist, —  dar în realitate adevăraţi 
dă in vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
snonri trupeşti suni atrofiat* ?i car» în 
arma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea ̂ acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor seorete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medio specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *juta şi morburilor ce 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boaielor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Râ- 
koczi-Ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-oine (atât bărbaţi) 
oât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trapeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâzâ de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cfilniee 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de tple 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilitice, boolele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
d? confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vătă
m ătorii«, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşh. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
«şire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeeă, căci dacă 
oine-va, din ori-ce caoză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit, foarte discret prin sori- 
«oare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea ourei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 ore 
p. m., (Dumineca până la 12 bre a. m.)

Adresa : Dr. PALO CZ, medio de spital 
pesoialîst, Budapesta, V I I , Râkâozi-ât 10. 
-------    -------------1- * —- ----------- -----

La librăria „Gazetei“ Braşov, 
se află de veudare urmâtorele: 

€ărţf literare âpărute din ediţia „fii!inerva 
= = = = =  Bucures î -—=■ -  ■

Tilu  Maiorescu, „Critice", Volumul 
I, preţul 1.60 cor.

C. Sandt-Âldea, „Pescar de Islanda 
preţul 1.50 cor.
N. Petra-Fetresa\ I ] j e Marin, istorid- 

r& pentru tiner^e, iocalisată după 
neraţesce. 193 pg. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop , »Dom jţa V io r ica “  ro
ma«. Preţul 2 co. (plus porto băni) 20 

M . Salodeanu. „Flo*-ea Ofilită“ , ro
man. Preţul 2 cor^pîug porto bani) 20 

<Ştefan los if, „Credin^“ Poesii â cor. 1.60 
Mm. Qârleanu Emilgat ^Bătrânii", 

schiţe din vidţaboenr moldoveni 1.50 
Mugeniu Boureanul. „P vestirl din 

copilărie“ . Preţul â . . 00r. 1.50
Vasilie G. Osvadă, „Bănc> poporale 

din România“ cu un a<.1(ţ jnfor. 
mativ. Preţul 1 cor. (t,s 5 ţ,
porto)................................... . . 1-05

Ion Manolache-Holda. Fe\^ortrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. ij pag

PrM Lei 1-50
Jl. Chendi. „Fragmente“ . Un şhe jn. 

teresante articolo (inforroaţiufc^e. 
rare), şi sunt. o continuare a ju_ 
melor „Preludii“ şi „Foileton©“ ^  
se. 246 pag. Preţul . . . • ^  2.50

Vasilie G. Osvadă. „Legea Tovâ, 
şiifor“ . Preţul — 50 cor. (p\ 

porto 6 b . ) .....................................„.55

Cursul !a bursa din Viena.
Din 21 Aprilie n. 19( 9

Renta ung. de ?ur 4'/0. • . ■ . .112 55
Renta de cordne ung. 4°/0 • * . 92 50
Irapr. că*", ter. ung. în aur 8A.'s°/0 . 82 — 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% • 93 45 
Bonuri rurale croate-slavone , . 93.50
Impr. ung. cu premii . . .196 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.25 
Renta de hârtie austr. 4 , . 95 30
Renta de argint austr. 42/)0 - • 95 25
Renta de aur austr. 4 % ..............116 50
Renta de eordne austr. 4% • - . 95 30 
Bonuri rurale ungare 3 V2% . . . 83 50
Losuri din 1860 . • • • * 159 80
Acţiî de-ale Băncei ung. de icredit 735 —
Acţiî de-ale Băncei aris;;,r. de «credit 630 75
Acţiî de-ale Bàncei iaustro-usg. ,. 1778 —
Napoleondorl. . . . 191%
Mărci imperiale germane 117 2%
London vista 9 239.60
Paris vista. . . , 95 20
Note italiene. . . • • 94 25

C u r s u l  d ici•xeî 4. f 4 SC V
Din 22 Aprilie n. 1909

Bancnote rom. Ourap., 18.90 Vënd, 18.96
Argint român „ 18 70 » 18.90
Lire turcesc! „ 21.40 ff í 50
Scris. fono. Albine 5% 100.— 101.—
Ruble Rusesc! „ 2 51 2.53
Napoloondori. „ 19.04 F .19.12
Galbeni „ 11.20 ff 11.40
Mărci ger nane „ 117.— • 117*50

\ i O * Q„ECONOMUL“,
institut de credit şt economii, societate ne acţiuni.Centrală în  Cluj (casa proprie) Strada V eselenyi- M iklăs 26. F ilia le  în  Gherla,, Ludoşul de Mureş, 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întemeiat la anal 1986.

Are Capital social în 4000 aeţmni
K. 400.000 

* Fonduri de reserva „ 250 000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere ,, 15 000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472%  si eu 5% 5 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escapţionai favorabile.

Escomfcează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dâ împrumutări pe cambii cu 
acoperire hipotecară ca 7% şi 8%; 
Acoardă împrumuturi hipoteeare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu 
T U .

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6% şi 7% I

„Economul“ ajută, ca sa se în
fiinţeze în camune banei săteşti; de 
acelea s’au fă ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
eftin e  asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :
D r . Is id o r M a rcu . loan  Nestor de Desm ir.

Dir. executiv :
D r. Amos Franca.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăiauu, Ladisîau Papp, Ştefan Ha j 
vaşi, Dr. Romuius Marcu, luniu Br j 
Hodoş, Dr. Corioîan Pop. Juriscon- | 
zult: Dr. Victor Poruţiu. advoca .t j

* * * * * * * * * * * !

Nr. 517— 909.

Licitaţiune minuendă.
In cauza edificării din nou a 

cancelariei comunale, comuna Todo- 
rieza escrie licitaţiune minuendă, care 
se va ţinea în 2 Maiu 1909 la 2 oare
p m. la casa comunală

Preţul strigărei e 6338 cor. 01 fii. 
după care sumă licitanţii au a depune 
5°/0 vadiu înainte de începerea lici- 
taţiunei verbale.

Oferte în scris încă se primesc, 
întru cât acelea sunt pro văzute cu 
vadiul de 5°/0 după suma oferită şi 
cu declaraţiuneu ca oferentul cu
noaşte condiţiuoile de licitare şi sa 
supune acelora.

Celelalte condiţiuni de licitare, 
planul şi preliminarul de spese pănă 
la ziua licitării se pot vedea în can
celaria notarială din Mundra.

Todoricza, la 16 Aprilie 1909. 
572,1-1. P r im ă r ia  com unală .

De vânzare.
Mobiliar de prăvălie [Ste- 

lajuri, pupitre, mese] se vinde 
cu preţ favorabil în prăvălia 
de manufactură Salomon Ei- 
senstein.

Nr. 29-1909.

Concurs.

(669.1—1.)

întreprinzătorii doritori de a 
ezecuta luerările necesare la edifica* 
rea bisericii gr. cat. din Tirimia-mare 
(Nagyteremi) prin aceasta să recearcă 
să-şi înaintese ofertele în scris înso
ţite de ekuţiunea de 800 cor. (adecă 
optsute coroane), la oficiul par. gr.- 
cat. din Tirimia mare cel mult pănă 
la 5 Maiu 1909 oarele 6 p. m.

Ofertele intrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare.

Operatele despre acestea lucrări 
şi anume: formularul de contract, 
condiţiunile de edificare, preliminarul 
şi planul aprobate de Preaveneratul 
Conzistor Metropolitan la 27 Martie 
1909 sub Nr. 2212 să pot studia zil
nic la oficiul paroohial gr.-cat. între 
oarele 8— 12 a. m. şi 2— 5 p. m.

Licitaţiunea minuendă publică 
se va ţinea în 6 Maiu 1909 la 2 oare 
după amiazi.

T ir im ia -m a re , la 18 Aprilie 1909. 

Zosim Nuţîu. loan Cioban,
paroch. corator prim.
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Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Ne mai pomenit de ieftin!cauza desfacerei prăvăliei de încălţăminte v â n d
cu preţuri de toti c t t î f l C i p  atrăgând atenţiuneaOnor. Public, că numai pănă la expirarea contractului 29 Sept. a. c. poate profita de această ocasiune rară.

Stefageie prăvăliei şi arangeamen- 
tui de Nike! din Auslag focă sunt [Si 
de venzare. M

loan D. Avrigeanu, I
magazin de încnlţăminte,

B r a ş o v ,  Ştrand.a, M o rţii USTr. 3_ M

Cea mai bună coasă In lume

Sohr Pál Somogy-Szile, Főtér 2,este coasa de oţel de Si. A n t o n  
şi se poate căpăta singur numai dela

Coasa de oţel de tun St. Ant on  se fabric) din oţelul de tun mes
tecat cu cel nui mob l metal, un m*tal special, care este secretul fabricei. 
]-nn de coroane plătesc celui ce este in stare să arate o coasă de oţel 

de tun St. An t o n  cumpArută dela a!tâ firrnă.
1000 ^  coroane plătesc Celui ce este în stare să găsească între 100 de 
1UUU coase de tun St. Ant on  două rele. Cel-ce are lipsă de o coasă
bună şi de toată încrederea, să 
nu cumpere o ă'tă coasă, pănă 
când nu cere dela vestita ti rari 
de sus catalogul ilustra'., care 
se trimite ori-oârui gratuit şi 
franco. Oereţ; un astfel de ci- 
talog pe o carte poştală. Lunile 
de iarnă sunt cele mas putr.viîe 
pentru adunarea de com*nde. 
Cei ce adună comande primesc 
rabat. Garantă deplină. — Co-

mandânduse 10 bucăţi, o coasâ 
se dâ în cinste.

Serviciu conştienţios! Mai 
multe m’i de scrisori de rec-u- 
no t.inţă şi comande înnoite se 
pot arăta şi pune la dispoziţia 
ori-cui.

Briciu de otel de diamant
eu garan ţă  de 5 ant,

costă 1 fi. 50 cr.

Aducem la cunoştinţa Ou. 
că preţui apelor minerale şi 
nicodin depozitul nostru d in ~  
da Aţei Nr. G pe lângă schiibj 
imediat ai sticlelor este uruiătorv

Gloria
Borpatak
Matild
Borhegy
Baross
Élőpatak

i  litru  12 fil. 
1211 ■**'_ >5

ii „
)1 (B „

ifiri J, I n

litru — fil.
ii ii
ii ^  „
„ H „
î; h
.. 14 „

Fehérkö
Felsőrákos Mária 
Kászon Salutáris 
Horgász 
Repati

16 „ » U Borszék „ 28 „ „ 22
16 „ « „ Sztojka » 28 „ „ 22
16 fii. 12 litru I f  fi]. Boholt n 26 „ „ 22
16 „ i-, f 4 „ Hargitta TI -6 „ V
14 „ 11 1 ̂  51 Székp.ly-Selters <55 *6 „ ,, 22

L a  cum părare «le 95 sticle lîferăiii B â rd z iir i acasă., — Apelăm  la spiOjiiisil Ou. I »  &IicSocietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479, fi 5—150 I
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Pentru sesonul de zidiri
Oferim

~  V A R U L
nostru, fabricaţie propne în va
goane complete şi detail, aseme- 
menea şi Var Stins, n â s ip  şi 

p ie t r iş  (Schlegelschotter).

Cărămizi de zidire şi ţigle de aco
perit. V ar se Tinde şi en-detail 

în Strada lungă Nr. 29.
jHnngaria-Cârâmidărie ca abur,
Societate pe acţii în Zsombolya-

F i l i a la :
Braşov, fosta cărămidărie Kerts h.(566,2 -12.)

D e  b u n ă  s e a m ă
c e t e ş t e  a c e s t  T cv tac . s f a / t l

Vestea bună »junge d- p rte. Această zicală se potriveşte şi la „Franzbranntwein“ , a cărui faimă a ajuns
şi 1* noi ; de ai eea vom spune, cie ce e atât de iubit acesta.

S Ă N Ă T A T E A
este eea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosindCORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.se capătă după măsură sau gata numai în 

M AOAZiariJIj

ME£ b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada V&mei Mi*. 21
l 'E W

„Franzbranntwein“
c a  p ă , e t r ă , t o n a l  v i e ţ i i !

Fie cineva însurat. fie fără n e v a s t ă , e 
oarte bine, ca si aibl la casă uu leac, cu care 
să-şi ajute, îndeosebi dacă s copii la casă, dacă 
are vr’unul durere de cap, ori de stotnah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dorini, 
ori sunt nervoşi, au reumă, îi doare spinarea, 
sau se simte slab. ori ameţeşte? In astfel de 
«■azuri foloseşte „Franzbranntwein“ , care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările cUte face servier, cari nu se 
pot p'ăti cu bani.

Tinerii de rrmlte-ori cad jos de muncă, 
după care vineJfioaD. De aceea e bin*“, ca cel 
ce lucră mujt dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoesi doplu.

„Franzbranntwein“ se căpătă pretutindeni, dar
Se prepareaz* numai în laboratorul F f l Q M f l Q  » 

chem c al lui . „SLU O IV IK JO
se plăteşte înainte 130 fii., 40 fii,, 1 şi 2 coroane

„Franzbranntwein “
ca medicina întăritoare Ia cap.

Cunoşti pe cineva, care a folosit „Franz
branntwein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Vâzuta-i om sgriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedecă.

La câţi oameni nu le pute gura ? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată ou „Franzbranntwein“ , 
gura capătă m;ros plăcut, dinţii nu se scorbu 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea părului şi în
tărim ţirea de cu vreme.

adevărat pe sticlă e figura unui bărbat. 
rvAi? de un(*e 80 triu,,<e °n un(i0 °uy j  I  VJrv, rambursa, ori dacă

o sticlă. —  10 sticle mici fac 8 coroane.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXlInstitut indigen. 6 0 9  Banca de asigurare
„T R A N S IL V A N IA “  1 * 2

xx5
Ûx
X
X

din S i b i i u
.. : Î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 ~~ . . - —

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigu rează în ce le  m ai avan tag ioase  con d iţii:

m t - contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
elen de ori-ce fel, idile, mărfii, vite, nutreţuri si alte pdoete economice etc.

nt- asupra vieţii omului w t
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, as gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

în treagă  etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu soMrea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra « M M :  Ă  Capital asigurat asupra tiejii:

9 5 ,8 1 6 .4 1 9  c o r .  Vjj 9 , 8 8 8 . 4 5 4  c o r o a n e .

D e la  în tem e ia re  in stitu tu l a s o lv it  :

pentru âesp8g. de incendii 4 484.278*83 c., pt, capitale asig. pe yieajă 4,028.113*12 c.
Oferte -i •nfoirn&ţiunî sy pot pruni dela: D irec ţiu n ea  în S ib iiu ,

X  strada Cisnădiei nr. 5 etapiul i., curtea I , şi priit agenturile principale 
J f din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi de a snbagenţil
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Crues seu stea duplă electro - magneticăP a t e a t  ILTx. 8 6 9 6 7 .
Nu 0 crucea Iu Volta.

Vindecă şi îaviorézâ
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie,
se da îm prejurării, că 

le  vech i de 20 ani.

D e o s e b i t ă  atenţiune e a

acest, aparat v indecă boa-

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte oentra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gia. impedeoarsa circulatiurei sângelui, aaamie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini* 
mi, sgârciuri ie inimă, asmâ, auţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
eaală la mâni şi la pioiore, reueaă, p'odagră, isohias, udul in pat, influenţa, insómnis, epilepsia,circulaţia neregulată a sângelui şi m ultor altor bólé, cari la  tractare norm ală a medicului se vindecă prin eiectricitato. — In cancelaria mea se află atestate tncurse din tóté păr- 
ple lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenpunea mea § oricine póte examina aceste atestate JLcel pacient, care ic decurs de 45 uile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a cooetatat zădarnicâ, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T, public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co 'fui' de cu aparatul „ de óre-c nCiaml-Voltau atât tu Germania cât şi ia Âustro-
Ung&ria & fost oficios opní, áitsd nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinifeatea crucei naelă eieotro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 8 car. Preţul aparatului mic e 6 corfolosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vficbî de 15 atu, constituţie forte slabă.Expeditiv din centru şî 4c Tendare pentru ţerâ sl streină î^e etc.
1ÜLLER ALBERT. Biîdapssta, v %2í7í:-ícu.i”  *4’

ntreprise de pompe fm eîreL  T u t s e ä
sme'1 G H E T E
origina! americane pentru Oame, Domni şi Copii

C h e te  cu şinoare. 
(•h e te  cu nasturi. 
(*h e te  cu zug. 
d i e t e  de voiajiu. 
P a n t o f i  de casă

P a p u c i albi de atlas. 
Papueft alai 
P a p u c i de dans. 
P a p u c i de gimnastică 
P a p u c i călduroşi 
P a p u c i de postav.

C i& m e  de lucru. 
C la m e  Halina. 
C ia m e  de vânat. 
C is m e  de călărit. 
Cramasse. 
G a lo e i .

p e n t r u  f l a m e ,  D o i m i i  ş i C o p i i .
Cantate solidă. — Magazin de încălţăminte. — &are

Fl "" ” i"" ALFRED IPSÉN Kronstadt,
asortiment 
Preţuri Ieftine.

StracD  V ă m ii n r. 36, (v is  à-vis de Cafeneaua T ran s ilvan ia ).

fetraşov, Strada Morţii Wr *̂ 
v i s - à - v i s  d e  B ă c ă n i a  8 t é u ? ^ ® ? î e *

Recom anda Onor. public ia caşuri de-1̂ ri'e > aşezăm ântu l 
êën de in tiionnón tare b o g a t  a s o r t a t  l:carî tó té  ob iecte le , 
atât. sorr.ele mai do rend, cât şi cele m  ^ rie» 86 P o t  c ă -  
p a t a cu pipeţiiel ie ftine»

O o o »nume şi d e p o u  d e  s i c r l u r ^  m e ta l  ce se pot
închide herm etic, dir. prim a iab ticâ  <iim 1<:5na'

.Falivîcarca ’pn-priA u rntnror « | i * )d e i lo P  de le iW M ^ de
x u e ta l imitaf*mu 1 metal Yt l e IS de ^ H J a r u .

Mer ; t do cantm ) i ' ! i  i t piftiei cn preţurile
cele  Ci.-tf m oue raie.

l i  i 7 ţ marmură, care Innebre
propiii ou 2 şi ih Í cPi t i -* 1 ®as’ ^wnebeo vénét,
peiiti t CCI^iy; wii

tJDl Ol t- t K t l l  Şl ieftJUş 1 a V
asupra-un yi i a>f 1u p I  s t r e î i i ă ia t e .

D a carnrJ cie uairte a se - ' "
E. T i i t s e k .

no r Murcijuuiu, liraţ-c
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